

Ara 12 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egész évre 36 pengő, félévre 18 pengő, negyedévre 9 pengő, egy óra 3 pengő, egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

HAJDUFÖLD
KER.POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség, kiadóhivatal és apróhirdetések felvételi helye: Plac-utca 56. szám (Vármegyeháza mellett).
Telefon: 21-90, telefon este 10 órától: 23-48. szám.

(TRIANON 18.) 1937 AUGUSZTUS 5.

CSÜTÖRTÖK

XLI. EVFOLYAM, 176. SZÁM.

Magyar életerő

E napokban tele van a külföldi sajtó magyar diadalok, magyar eredmények hírével, dicséretével. A magyar életerő nap-nap mellett újabb bizonyosságot tesz ennek a fizennyolc évvel ezelőtt elnyomott, majdnem halálra ítélt nemzetnek tehetségéről, értékéről.

Magyarország miniszterelnöke éppen most küldött üdvözlő táviratot egy fiatal magyarnak, aki a párisi mérkőzésen kardjával megszerezte a büszke világbajnoki címet. Darányi Kálmán miniszterelnök nagy megtisztelést, büszke elismerést jelentő táviratával az egész magyar nemzet halálát fejezte ki a fiatal vívónak, aki ismét bebizonyította, hogy a kardvívásban a hegemoniát a trianoni magvarságtól nem lehet elvenni. Nem lehet, mert hiszen nemcsak a világbajnokot adta ez az ország, hanem adja a világbajnokság második és harmadik helyezettjét is, s megnyerte a csanabajnokságot. És akármire nézünk, mindenütt magyar győzelemmel találkozunk. — Világhírű vízpolócsapatunk szinte hihetetlen magas gólarányban győzött a nemzetközi tornán és a fény városában, Párisban a Grand Prix is egy fiatal magyar úszó jutalma lett.

Kell, hogy e sorozatos győzelmekre, e páratlan eredményekre felfigyeljen a külföld is és belássa, hogy ezek az eredmények nem a véletlen születtek. Lehetetlen, hogy a tárgyilagosságnak külföld észre ne vegye, hogy ezekben a jelekben egy nagymúltú, nagy tehetségű nemzet életakarata és életerője nyilvánul meg. Az az erő, amely nem rokkant meg husz évvel ezelőtt a szörnyű békeszerződés kényszerű aláírásával, az az erő, amely a forradalmak és ellenforradalmak öntudatos és fegyvermezett leírása után friss erővel új munkába kezdett. Az az erő, amely e két évtized alatt fokról fokra újabb és újabb eredményeket mutatott a magyar élet minden terén. Idebent, az országban páratlanul rövid idő alatt állott helyre a rend, indult a régi, komoly munka s a magyar kulturális és gazdasági élet minden vonalon, külföldön is észre vett és elismert eredményeket hozott. Az első eredményeket a holnap emberéi, a gyermekeink, a magyar cserkészek vívták ki, akik előbb a svájci, majd az angliai jamboree páratlan helyezést értek el. És aztán sorra írt a többi eredmény. Iróink, közönművészeink, tudósaink mindenütt ott szerepeltek a nemzetközi fórumon, ahol össze kellett mérni a nemzeti erőket és nemzeti eredményeket. És mindenütt helyt álltak. Az elmúlt évben a kiesiny, megcsontított Magyarország a berlini olimpián fiz olimpiai bajnokságot nyert, de a testi erővel, ügyességgel teljes arányban van a szellemi eredmény.

A belügyminiszter visszaadta a Debreceni Gazdasági Egyesület autonómiáját

Súlyos megállapítások a miniszteri leiratban a Jóna--Vásáry-féle elnökség szabálytalanságairól -- Az egyesület feloszlását azért mellőzte a miniszter, mert garanciát lát az új elnökségben az alapszabályszerű működésre

Több mint két év óta volt megbénítva a debreceni gazdasági élet legfontosabb érdeképviseleti szervének, a Gazdasági Egyesületnek normális élete és működése annak a régi elnökségnek csökönys magatartása és személyeskedő politikai intrikái miatt, amely nem átalotta egyéni hiúságból lármás vásári küzdőtérre változtatni az egyesület belső életét. Még akkor is, amikor a debreceni ősi gazda polgárság méltó módon juttatta kifejezésre teljes bizalmatlanságát a Jóna--Vásáry-féle örökéletűnek hitt egveduralommal szemben, a túlnyomó többség akarata ellenére örökösösen családi sérelmeiken lovagolva tették lehetetlenné a békés egyesületi együttműködést. Egy olyan egyesületben pedig, ahol az elnökség nem élvezte az összesség bizalmát, normális munka el sem képzelhető. Hozzájárult ehhez az áldatlan helyzethez az a merőben szokatlan harcmodor, amellyel a Jóna--Vásáry kettős pozícióját védelmezni próbálta. Nem engedték szóhoz jutni az ellenvéleményt, az egyesületi alapszabályokat úgy alkalmazták, hogy az összesség akarata lehetőleg ne juthasson kifejezésre, szabálytalanul hívták össze a közgyűléseket, szóval ott állott már a nagymúltú egyesület, hogy működése lehetetlenné válva, a feloszlás szomorú sorsára jut.

Ebben a válságos helyzetben következett be a belügyminiszter erővel intézkedése, amellyel felfüggesztette az egyesület önkormányzatát, félreállította a Jóna--Vásáry-féle elnökséget és az egyesület élére hatósági biztost állított, hogy az vizsgálja meg az egyesületben dúló békétlenség indító okait. Ez a hatósági vizsgálat még a tél folyamán befejezést nyert s annak eredménye teljes mértékben igazolta, hogy a felfüggesztett elnökség eljárása tette lehetetlenné a normális egyesületi működést.

is, aminek egyik legértékesebb és legrokonoszevőbb bizonyítéka az a tény, hogy a magyar főiskolai városok nyári egyetemén százával hallgatják az előadásokat a külföldi nemzetek fiatal, akik tanulni akarnak tőlünk, magyaroktól. Akár a szellemi tornát, akár a

letti működést. Most azután a vizsgálat anyagát a belügyminiszter, mint legfőbb felügyeleti hatóság is felülvizsgálta és jóváhagyván annak megállapításait a Jóna--Vásáry elnökség által elkövetett szabálytalanságokról, — meghozta végső döntését, amely végre végérvényesen lezárta a Debreceni Gazdasági Egyesület szomorú korszakát és visszaadta az egyesület önkormányzatát, hogy az új elnökség vezetése és igazgatása mellett végezhesse hivatásszerű rendeltetését a gazdasági élet érdekében.

A belügyminiszter leiratához nem szükséges magyarázó kom-

mentár. Abban feltárul teljes mértékben egy bizalmatlanságot kiérdemelt rezsim minden ténykedése, ami az egyesületi béke felborulásához vezetett. Elég tehát a leirat egyetlen mondatára utalni, amely így szól: „Az egyesületben megtartott vizsgálat során súlyosabb beszámítás alá eső szabálytalanságok állapították meg, hogy azonban az egyesület feloszlásától eltekintettem és az önkormányzatot visszaállítottam, az azért történt, mert a megválasztott új vezetőség tagjaiban biztosítva látom az egyesület jövőbeni alapszabályszerű működését.”

A belügyminiszteri leirat súlyos megállapításai a Jóna--Vásáry-féle egyesületi elnökségről

Szerdán érkezett meg Debrecen város polgármesteri hivatalához a belügyminiszter leirata a Debreceni Gazdasági Egyesület elleni vizsgálat megszüntetéséről, az egyesület autonómiájának a visszaállításáról és dr. Poroszlav László tb. tanácsnok hatósági biztosi megbízatása alóli felmentéséről. Annakidején ugyanis, amikor a belügyminiszter a Gazdasági Egyesület régi vezetősége

ellen a vizsgálatot elrendelte s az egyesület önkormányzatát felfüggesztette, dr. Poroszlav László tb. tanácsnokot küldte ki a vizsgálat lefolytatására. A hatósági biztos összefoglaló jelentésben terjesztette a miniszter elé vizsgálatának eredményét és intézkedést kért az egyesület autonómiájának visszaállításáról. A belügyminiszter most érkezett leirata a következőket tartalmazza:

A Gazdasági Egyesület volt elnöksége elleni panaszokat beigazolta a hatósági vizsgálat

A hatósági biztos jelentésére 174.561/1937. VII. számú belügyminiszteri rendelettel a miniszter a Debreceni Gazdasági Egyesületnél elrendelt vizsgálatot az egyesület feletti főfelügyeleti joga alapján megszünteti és az egyesület önkormányzatát visszaállítja.

Rámutat a rendelet arra, hogy a lefolytatott hatósági vizsgálat igazolta az egyesület 1935. évi május 12-én tartott közgyűlése ellen ifjú Balogh István és társai

által emelt panaszokat, valamint a Mike János és társai által az 1935. évi szeptember hóban benyújtott panaszok is több tekintetben helytállóknak bizonyultak.

Továbbmenőleg megállapítja a miniszter, hogy az 1935. évi május 12-i közgyűlés összehívása szabálytalanul történt, mert a meghívót csak a közgyűlés napján tették közzé. Ugyanezen a közgyűlésen lefolytatott névszerinti szavazás nem volt kifogástalan, úgyhogy a megtartott sza-

testi tornát nézzük, nemzetközi viszonylatban is mindenütt az első sorokban állnak a magyarok. Tegnap a C vitamin szegedi felfedező tudósának neve állt a világdekládés központjában, ma a fiatal vívóbajnoké, aki világbajnokságot nyert. A magyar erőt nem temette

el Trianon, a magyar erő húszéves szenvedés, nyomorúság után döbbent rá a világ lelkiismeretét arra a tényre, hogy husz évvel ezelőtt olyan igazságtalanságot követtek el a magyar nemzettel, amelynek a reparálása nemcsak a magyar nemzetnek, de egész Európának érdeke.

vazás eredménye különbözőképpen volt magyarázható. Az egyesület pénzügye is kifogás alá esett — állapítja meg a leirat —, mert a pénztárt a titkár kezelte. Azt is leszögezi a leirat, hogy az elnök utólag utalványozott egyes tételket és az egyesület akkori vezetősége nem fordított kellő erőt a tagsági díjak behajtására.

Részleteiben felsorolja a leirat, hogy a hatósági biztos által lefolytatott vizsgálat során beigazolódott, hogy az egyesület vezetősége 1936 július 7-re összehívott közgyűlés meghívóját az ugyanazonnap keletkezett „Gazdasági Lapok”-ban tette közzé és ezeket a lappéldányokat csak július 5-én tette postára.

Az egyenlő elbánás elvének súlyos megsértése

Hangsúlyozza a leirat, hogy a vezetőségnek ez az eljárása alapos gyanút szolgált arra, hogy akiknek megjelenésére sülv helyeztek, azokat a közgyűlésről kellő időben értesítették és így az egyenlő elbánás elvét a többi tagokkal szemben megsértették.

A leirat ezután arról szól, hogy az egyesület akkori vezetősége a közgyűlést nem az alapszabályokban megállapított időben, márciusban, hanem csak júniusban, az előző évben pedig májusban hívta össze, ami kétségetelennül alapszabályellenes volt. Ha a közgyűlés az alapszabályokban előírt időben bármi okból nem lett volna megtartható, akkor az elhalasztást a belügyminisztertől kellő indokolással kérni kellett volna. Azt is megállapítja a leirat, hogy a szóbanforgó közgyűlésen a választmányi tagok megválasztásánál az alapszabályok 23. §-ban foglaltak ellenére nem titkosan szavaztatott az elnökség és hogy a költségvetés megszavazásánál az elnök is szavazott,

A Jóna-Vásáry rezsím összes múltévi közgyűlési határozatát megsemmisítette a miniszter

Végül megállapítja a belügyminiszter leírata, hogy bár az egyesület elleni vizsgálat során súlyosabb beszámítás alá eső szabálytalanságok állapítottak meg, az egyesület feloszlásától eltekintett a miniszter és az egyesület önkormányzatát visszaállította, mert a folyó évi február 14-én tartott közgyűlésen a szükséges alapszabálymódosítást lefolytatták és a megválasztott új vezetőség tagjai biztosítani tudják az egyesület jövőbeni alapszabályszerű működését. Ezért utasítást ad a belügyminiszter a polgármesternek, hogy a hatósági biztost megbízatása alól mentse fel.

A miniszteri leirat másik része azoknak a fellebbezéseknek az ügyében dönt, amelyeket az idej februári egyesületi közgyűlés határozatai ellen nyújtottak be. Pásztor Ferenc és társai azért éltek fellebbezéssel, mert az egyesület múlt évi költségvetését nagy szótöbbséggel elvetette a közgyűlés. A polgármester elsőfokon az egyesület határozatát helybenhagyta és a fellebbezést elutasította, megállapítván, hogy az egyesületnek autonóm joga a költségvetés megszavazása vagy elvetése. A belügyminiszter szintén jóváhagyta a polgármester döntését és a fellebbezést elutasította. Bakóczy Gábor és Csuka Lajos választmányi tagokká történt megválasztását is megfellebbezték azon a címen, hogy tagdíjhátralékban voltak. A tagdíjhátralék fennállása tényleg megállapítást nyert, ezt a két választást megsemmisítette a bel-

ügyhogy a tagok ismét nem értesülhettek kellő időben a közgyűlésről. Rámutat ezzel kapcsolatban arra, hogy az egyesület vezetőségének kötelessége lett volna gondoskodni arról, hogy a tagok a közgyűlés napjáról kellő időben tudomást szerezzenek és megismerjék a tárgysorozatot, annál inkább, mert a vezetőségnek a közgyűlési meghívók szétküldésére vonatkozó eljárását az ellenőrzésre hivatott helyi hatóság már előzetesen is kifogásolta. Ugyanakkor voltak olyan tagok is, akiket néhány nappal a közgyűlés előtt levelezőlapon értesítettek a közgyűlés napjáról, így tehát különleges elbánásban részesítettek egyes tagokat.

holott erre csak szavazategyenlőség esetén lett volna csak joga. Ez a szabálytalanság már az előző évi közgyűlésen is megtörtént.

Következő észrevételeiben utal a miniszter arra, hogy a további panaszok nem helytállóak, részben pedig olyan természetűek, amelyek az egyesületi jog szempontjából kifogás tárgyává nem lehetnek.

Utal a miniszter arra is, hogy a hatósági biztos által javasolt iktatási módszer bevezetése az egyesületnél célszerűnek látszik. Tényként állapítja meg a leirat, hogy a tagdíjnyilvántartás hiányos volt, a tagdíjhátralék behajtásánál nem jártak el kellő eredménnyel és hogy ennek folytán a titkár illetményével igen nagy hátrányban volt az egyesület, mert a folyó kiadásokat nem tudta teljesíteni. Mindezekre vonatkozólag a hatósági biztos jelentése több olyan célszerű újratartalmat tartalmaz, amelynek a végrehajtását a miniszter is kívánatosnak tartja.

ügyminiszter. A két választmányi tagsági helyet tehát be kell tölteni.

Balogh István és társai az 1935. évi májusi egyesületi közgyűlésen a költségvetés megszavazása tárgyában hozott határozatot is megfellebbezték. A polgármester helyt adott a fellebbezésnek, megsemmisítette a közgyűlés határozatát és a belügyminiszter ezt a határozatot is jóváhagyta. Ugyancsak fellebbezést adtak be az 1936. évi összes közgyűlési határozatok érvénytelenítésére, azokra a szabálytalanságokra való hivatkozással, amelyeket a hatósági biztos is megállapított. A polgármester helyt adott a fellebbezéseknek és így a régi egyesületi vezetőség elnöklése mellett 1936. évben létrejött összes közgyűlési határozatokat megsemmisítette, amit most a belügyminiszter jóváhagyott.

VILLANYSZERELÉS

BORKA és BIRÓ

Kossuth-u. 8.

RADIÓ

— Minden mérgezési esetek leközdésénél, melyeket romlott ételek okoznak — tehát főleg húsmérgezés, vagy gombamérgezés előfordulásakor — a gyorsan ható természetű „Ferenc József” keserűvíz azonnali használata rendkívül fontos segédeszköz. Híres orvostudományi könyvekben felemlítik azt is, hogy a Ferenc József víz ólommérgezésnél, mint speciális ellen-szer, teljes mértékben beválik. Az orvosok ajánlják.

Megérkezett az új „BOSCH” elektromos hűtőszekrény

Üzemképes állapotban bármikor megtekinthető

Bosch szolgálatnál Széchenyi-utca 23. szám. — Műszaki üzlet.

Feltörték a debreceni városi szeszüzlet pénzszekrényét

Tegnap reggel vakmerő betörést fedeztek fel üzletnyitáskor a debreceni városi szeszüzlet alkalmazottai. Reggel megdöbbenve vették észre, hogy a szokott pénzszekrényre. Azonnal tisztában voltak vele, hogy éjszaka betörők jártak a szeszkereskedésben. Az esetről értesítették a rendőrséget, ahonnan nyomban detektívek szállottak ki a helyszínre. A detektívek nyomban helyszíni vizsgálatot tartottak. Megállapították, hogy a tettesek az adóhivatal felőli részen betörték egy utcai pince ablakát és azon keresztül lementek a pincébe. A vakmerő betörők ezután három ajtót feszítettek fel és így jutottak be a pénztárhelyiségbe, ahol magukhoz vették a kézi kasszát és azt levit-

ték a pincébe. Itt azután felfeszítették a kis pénztárszekrényt, amelyből nyolcvan pengő készpénzt vettek ki.

A betörők ezután a pincében hagyták a pénzes szekrényt és valószínűleg azon az úton, amelyen bejutottak a pincébe, nyomtalanul eltűntek. A detektívek a helyszíni vizsgálat során ujjlenyomatok után kutattak, azonban fáradozásuk eredménytelen maradt, mert a betörők nagyon ügyesen dolgoztak. Valószínű, hogy ezt a betörést is ugyanaz a banda követte el, amelyik sok hasonló stílusú betörést hajtott végre az utóbbi időben Debrecenben. A rendőrség a betörők kézrekerítésére széleskörű nyomozást indított meg.

Makacsul tagadnak

a Nagy Sándor-féle betörésekkel kapcsolatban Budapestről Debrecenbe szállított gyanúsítottak

Lapunk legutóbbi számában megírtuk, hogy a csendőrség elfogott egy Nagy Sándor nevű katonaszökevényt, aki több társával nemcsak Debrecenben, hanem a környéken is igen sok betörést és lopást követett el. Nagy Sándor a kihallgatás során beismerte tettét, sőt tettestársát és orgazdát is megnevezte, akik valamennyien Budapestre költöztek. A debreceni rendőrség rádió útján megkereste a budapesti főkapitányságot, amelynek detektívjei előállították a Nagy Sándor által megnevezett egyéneket, akiket két debreceni detektív utazott fel. A gyanúsítottakat tegnap este hozták Debrecenbe, ahol azonnal megkezdtek kihallgatásukat. Lefkóvics Ferencné, Tisza Kálmán-tér 3. szám alatti, buda-

pesti lakos mint orgazda és tettestárs van gyanúsítva. Kozma Dezső 31 éves cipészegédes és 36 éves feleségét, Almási-tér 13. szám alatti budapesti lakosokat pedig orgazdasággal gyanúsítják.

Kiderült a nyomozás során, hogy a fent megnevezett egyének egy hónappal ezelőtt költöztek el Debrecenből és állítólag magukkal vitték értékesítésre az összelopkodott értékes holmikat. A budapesti helyszíni szemle során sokmindent meg is találtak lakásukon a detektívek. A gyanúsított három egyén tagadja, hogy bármi köze lenne az elfogott Nagy Sándorhoz és egyelőre makacsul tagadnak. A rendőrségen holnap fogják szembesíteni a Budapestről Debrecenbe hozott gyanúsítottakat Nagy Sándorral.

A Nyári Egyetem bulgár hallgatói a bulgár-magyar asztaltársaság nyári összejövetelén

Szerdán este meghitt barátságos családi összejövetel színhelye volt a Gambriusz kerthelyisége. A bulgár-magyar asztaltársaság meghívására itt adtak találkozót egymásnak a Nyári Egyetem bulgár hallgatói, a debreceni és miskolci bulgár kolónia és a debreceni bulgár-magyar asztaltársaság tagjai.

A családi összejövetelen megjelentek Boris Popnikoloff, a Bulgár-Magyar Akadémia Klub elnöke és édesanyja Mara Popnikolava, Margeretta Gyendova, Mara Gyendova, Tanni Gyendava, Georgi Gyendov egyetemi hallgató, Mara Cservanszav, dr. Ganky Bencsova orvos és Konstantin Konstantinoff egyetemi hallgató, Lohimév Borvácsky és Simeon Kiszlov volt egyetemi hallgatók. A miskolci kolóniát Ivanoff Krum miskolci bulgár lelkész és Mitscheff Michal, a budapesti bulgár egyetemi hallgató „Omortagham” elnöke vezette.

A bulgár vendégeket dr. Ra-

deczky László városi aljegyző, a bulgár-magyar asztaltársaság agilis főtitkára fogadta és gondoskodott arról, hogy a külföldi vendégek jól érezzék magukat. Dr. Balla Bertalan tanácsnok, a bulgár-magyar asztaltársaság elnöke üdvözölte a vendégeket és pohárát Boris cár, valamint Hortly Miklós Kormányzó egészségére üritette. Balla tanácsnok beszédét, amely egyébként a bulgár-magyar kapcsolatokról szólt, lelkesen megtapsolták.

Dr. Balla Bertalan beszédére Boris Popnikoloff válaszolt, aki nek bulgár beszédét Mitscheff Michal tolmácsolta magyarul. Végül Ivanoff Krum miskolci bulgár lelkész emelkedett szó-lásra, aki lendületes szavakkal ecsetelte a két nemzetnek a történelem folyamán való egymásra utaltságát.

A beszédek elhangzása után még sokáig maradtak együtt és a legjobb hangulatban töltötték az időt Magvari Gyuszi és cigányzenekarának muzsikája mellett.

A japán repülők több kínai várost bombáznak

Heves csatározások folynak Tiencsin környékén

Peking, augusztus 4. A város élete a rendes mederben folyik, bár a kínai lakosság körében még mindig nagy a nyugtalanság. A japán és koreai állampolgárok egyelőre még a diplomáciai városnegyedben laknak. A városnegyed vaskapui még zárva vannak.

Észak-Kínába állandóan újabb japán csapatok érkeznek. Japán repülőgépek keringenek Paoting, Cinan és Lojang felett és megfigyelik a kínai központi kormány csapatainak mozdulatait. Pekingből elvonult a két utolsó kínai ezred is Kalgau irányába.

Tokióból jelentik, hogy japán körök véleménye szerint, ha Észak-Kínában újra fellángol a harc, feltétlenül Cingtao is belekerül a háborús övbe. A kínai csapatok összevonása Cinanban, valamint Cinan és Cingtao folyamatos kiürítése azt mutatja, hogy Kína ezen a területen akarja felállítani a fővédelmi vonalat a japán támadás ellen.

A kínai csapatoknak valószínűleg az a szándéka, hogy bekerítik a pekingi és tiencsini japán állásokat. A kínai hadsereg előcsapatai: a 29. kínai hadsereg 37. hadosztálya, a tiencsini 38. hadosztály és Kalgau kormányzójának csapatai. Ezeket többi helyi egységgel erősítették meg. A fő-

sereg húsz hadosztályból áll. Shanghai, augusztus 4. Shanghai jelentések szerint a Tiencsintől 35 km-re délre lévő Fulicsennél a kínai és japán csapatok többször megütköztek. Jelentik továbbá, hogy japán repülőgépek több bombát dobtak le a Tiencsin—Cinan közötti vasútvonal mentén lévő Csinghai és Tangkuantun városra.

Tiencsin, augusztus 4. A japán vezérkar közli, hogy a japán repülők bombázták és megállították a Kalganból Hopei irányába mneekülő kínai csapatokat. A bombák több vonatot megrongáltak. Az áldozatok száma nagy. Két kínai ezred Patiuba érkezett. 60 kilométernyire Nacsangtól délre, a Tiencsinből és Tangkauból kivonult kínai csapatokat Nacsingban vonták össze. Peking és Tiencsin között megint közlekedik naponta egy vonat.

Shanghai, augusztus 4. Illetékes helyről származott értesülés szerint

a 29. kínai hadosztály vesztesége 5000 halott és sebesült. Közöttük van több magasrangú tiszt is.

A veszteségek nagysága a japán tűzesség, harcikosik és repülőgépek felsőbbségének tulajdonítható.

Az angol olasz közeledés a világbékét jelenti

Róma, augusztus 4. Ciano gróf az „Universal Service” római tudósítójával folytatott beszélgetése során az angol-olasz kapcsolatról ezt mondta:

— Nézetem szerint azok a nehézségek, amelyek az utóbbi hónapokban megakadályozták a kölcsönös megértést, inkább lelki, mint anyagi okokra vezethetők vissza. Ezt a tényt mindig szem előtt kell tartani, ha az angol-olasz kapcsolatok szöbakerülnek. Az angol-olasz baráti kapcsolatok s a szívélves együttműködés helyreállítása nem irányul s nem irányulhat valamely más állam ellen. Az angol-olasz közeledés az európai béke fenntartásának újabb megszilárdító tényezőjét teremtené meg. Az olasz-német barátságot semmiképpen sem befolyásolná a Róma és London közötti megegyezés, ellenkezéleg, a római—berlini tengely egyik

legfontosabb pontja éppen mindazoknak a nemzeteknek együttműködése, amely a béke és a kultúra legfőbb érdekében akarnak együttműködni.

Róma, augusztus 4. Az olasz sajtóban az olasz-angol közeledésről szóló hírek minden más eseményt háttérbe szorítanak. A délutáni lapok szösz szerint közlik Ciano nyilatkozatát s vezércikkeiket az angol-olasz kapcsolatnak szentelik. Az olasz lapok cikkeiből főleg két szempont emelkedik ki. Egyrészt rámutatnak arra, hogy Angliának és Olaszországnak egyaránt érdeke az, hogy Európában a béke, a rend és az igazság korszaka következék el, másrészt pedig hangoztatják, hogy Anglia és Olaszország mostmár mint két hatalmas birodalom tárgyal egymással s birodalmi érdekeik összeegyeztetését a világbéke kívánja.

Spanyolországban kivégeztek egy szovjet orosz tábornokot

A németek két cirkálót rendeltek vissza a spanyol vizekről

London, augusztus 4. A spanyol nemzeti csapatok főhadiszállásának hivatalos közleménye jelenti, hogy Asturiában meglepetésszerű támadással elfoglalták a köztársasági hadak több állását. Aragóniában az Albarracín-szakaszon folytatták a tisztogató műveleteket.

A madridi honvédelmi miniszterium hivatalos hadijelentése közli, hogy a köztársasági csapatok a központi harcúterén a Guadalajara-szakaszon visszaverték a nemzetiek támadását. A keleti harcúterén Arenas elfoglalása után folytatták előrenyomulá-

kat és elfoglalták Piedrahita, Coacalillo, Salcedillo és Rudilla helységeket.

Berlini jelentés szerint az „Admiral Graf Spee” páncéloshajó, a „Nürnberg” cirkálót és a negyedik búvárnaszádrajt visszarendelték a spanyol vizekről. A hadihajók elindultak Németország felé.

Páris, augusztus 4. A „Jour” spanyolországi tudósítójának jelentése szerint a köztársasági hadseregnek az aragóniai harcúterén szenvedett sorozatos vereségei Madridban nagy elkeseredést keltettek. A hadbírósg ügyszól-

ván éjjel-nappal „üzemben van”. Igen sok tisztet árulás miatt agyonlöttek. A kivégezettek között van egy szovjet orosz tábornok is, aki a nvugati harcúterén az egyik nemzetközi dandár parancsnoka volt.

Val de Cuenda, augusztus 4.

A nemzeti csapatok a területi szakaszon vasárnap megindított nagyarányú támadásuk óta szakadatlanul folytatják előnyomulásukat. Tegnap már Cuenca-tartomány területén haladtak. Hír szerint Arrovo Frio környékén folyik a tisztogató munka.

A kenti és a windsori hercegi pár Budapestre utazik

Salzburg, augusztus 4. A salzburgi ünnepi játékok rendezőségének köréből, amely általában kitűnően van tájékozva a külföldi előkelőségek úti programjáról, azt a szenzációs értesülést kaptuk, hogy a kenti és a windsori hercegi pár állítólag rövidesen ellátogat Budapestre. A kenti hercegi pár a napokban gépkocsitúra indult a kontinensre, amelynek során átutazik Németországon, majd rövid kerülővel, Csehországon át — Ausztriába megy, ahol meglátogatja a windsori hercegi párt. A windsori herceg és felesége társaságában a kenti herceg s hercegné részt-

vesz egy-két salzburgi ünnepi előadáson. Az eddigi tervek szerint a kenti és a windsori hercegi pár Salzburgból Bécsbe, majd Budapestre utazik. A kenti hercegi pár inkognitóban utazik, hivatalosan megállapított úti programja nincsen, de Salzburgban az ünnepi játékok rendezőségének körében úgy tudják, hogy gépkocsitúrájuk egyik állomása állítólag Budapest lesz. Erre a látogatásra augusztus hó második felében kerülhet sor, mert a hercegi pár a kontinens nagyobb és nevezetesebb városában egy-két napra megszakítja útját, így Münchenben, Nürnbergben és Prágában is.

Budapesten elfogták a nagykanizsai sikkasztókat

A budapesti főkapitányság bünygyi osztályán szerdán két érdekes letartóztatás történt: a 200-as cellába került Scheerberger Ernő magántisztviselő és Tankó Mihály napszámos, 20.000 pengős sikkasztás tettesei.

Hetekkel ezelőtt a nagykanizsai rendőrség közölte a budapesti főkapitánysággal, hogy Nagykanizsán az egyik nagyvállalat pénztárában rovancsolást tartottak és 20.000 pengős hiányt fedeztek fel.

A sikkasztással a vállalat három alkalmazottját gyanúsították, akik megszöktek Nagykanizsáról és a jelek szerint Budapest felé vették útjukat. A nagykanizsai nyomozás azt is megállapította, hogy a három megszökött alkalmazott a

fővárosban álnéven él és bujkál a hatóságok elől. A rendőrségen dr. Páskán Ferenc rendőrtanácsos és dr. Komlóssy Károly rendőrkapitány indította meg a nyomozást. Sikertült is a három tettes közül kettőt, Scheerbergert és Tankót elfogni.

Előállították őket a rendőrségre, ahol részletes vallomásuk után letartóztatásba kerültek, majd szerdán délután az ügyészség fogházába kísérték őket. Harmadik társukat mindenfelé keresi a rendőrség. Valószínűnek tartják, hogy vagy még ma, vagy csütörtökön kézrekerül, mert a detektívek ismerik álnévét és azt, hogy merre, kinél bujkál; tudják róla azt is, hogy az elszikkasztott pénz nagyrészt már elköltötte.

Nagyarányú fegyvercsempészést fedeztek fel Palesztinában

London, augusztus 4. A Daily Herald jeruzsálemi tájráta szerint a palesztinai hatóságok messze szétágazó arab fegyvercsempészést fedeztek fel, magát a csempésző szervezetet azonban nem sikerült kinyomozni. A hatóságok megállapították, hogy az utóbbi napokban az arabok nagy fegyverkészleteket halmozta fel, azt azonban a legerélyesebb nyomozás sem tudta megállapítani, hogy honnan kerültek elő ezek a fegyverek és hol vannak a rejtékhelyek.

Kétségtelennek tartják, hogy a fegyvercsempészést a jeruzsálemi főmufti pénzeli, aki nagy pénzüsszegek felett rendelkezik és az Omár-mecset körüli városnegyedből irányítja a fegyvergyűjtést. Az angol rendőrség ezt a város-

negyedet alaposan átkutatta, de nem akadt a fegyvercsempészők nyomára.

Magába az Omár-mecsetbe természetesen az angol rendőrök sem mehettek be, mert oda más, mint muzulmán nem teheti be a lábát.

LEZUHANT EGY SZOMBATHELYI SPORTREPÜLŐ

Szombathegy, augusztus 4. Szerdán leesett egy sportrepülőgép, amelynek két utasa volt. Közülök az egyik, Gödölle Rudolf m. kir. légügyi főellenőr (ez volt a pilóta) életének 28. évében szolgálatának hű teljesítése közben hősi halált halt.

SÖRÖSÜVEGEL AGYON-ÜTÖTTE NEVELŐAPJÁT EGY MISKOLCI JENY

Miskolc, augusztus 3. Bán Lajos 39 éves állástalan községi jegyző saájóvárkonyi lakos öszzeszólalkozott Kovács Kálmámmal, aki mostohafia volt. A fiú születésnapját ünnepelte s pénzt kért nevelőapjától. Az ebből támadt nézeteltérés, majd verekedés során Kovács Kálmán sörösüveggel úgy fejbévágta nevelőapját, hogy mielőtt kórházba szállították volna, meghalt. — A csendőrség megindította a nyomozást.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MAI MŰSOR:

Az elfelejtett ember

az apa és gyermek egymás ellen és egymásért való küzdelmének megrázó drámai története.

Főszereplők:

Jean Hersholt és Don Ameche.

Változatos kísérő műsor!

Előadások: 5, 7 és 9 órakor!

V. Világjamboree, Hollandia, Bloemendaal, Vogelenzang

Debreceni cserkészek élete Hollandiában

Lesz talán Hollandiáról, keresztül-kasul esatornázott, okosan használt termőföldről, a fapapucok, szalmalmok és fekete-fehéren tarkázott tehenek hazájáról írom. Ezuttal felszavas utalásokkal kell elintézni mindezeket, néhány rövid sorban épen csak említeni tudom a kétnapos út Budapesttől Vogelenzangig. Július 28-án indulás a Kelet felé, 29-én félnap Salzburgban, 30-án reggel megérkezés Hollandiába.

Feladatomban és kötelességemnek azt tartom, hogy a cserkészfiúk színes, sokajku államáról beszélek, ahogy ők ezt az államot Vogelenzang mellett felépítették és amilyenek én ezt az alkotást látom; a magyar kontingens 9-ik rajjáról, a debreceniről elmondjam mindazt, amennyit ezen a helyen csak lehet.

Érkezésünkkor épen olyan volt az idő, mint azóta mindig, besimult ég, hűvös szél a tenger felől, nyirkos levegő. A tábor közvetlenül a vogelenzangi állomásnál kezdődik s a magyar táborhely 10 percre van ide. Zeneszóval vonultunk kijelölt táborunk felé s az úton kellemes, meglepő fogadtatásban volt részünk. A lengyelek többszáz méter távolságról elének rohantak s zenekaruk a Rákóczi indulót játszották. Mi a Pilsudszky indulóval feleltünk. Ők „éljen” és „jó munkát” kiáltásokkal fogadták ezt s hibátlan szöveggel elénekelték a magyar cserkészindulót.

A kezdet felvillanyoz bennünket, egy órán belül állanak a sátrak, hatalmas négyyszöglet alkotva. Két oldalról csatorna a határ. Szomszédaink hollandok és angolok. Késő estig tartanak a sátor színpitési munkálatai, de teljes erővel dühöng a cséncselési láz is, a külföldiek számára különösen az árvalányhajnak van nagy varázsereje. A hollandok primitív tűzhelyekről kesernyős füst kanyarog fel, mi is megkapjuk a vacsoránkat: vaját és füstölt heringet, ez utóbbit olyan mennyiségben, hogy alig lehet mind megenni. Valami különös, hosszúkás, tortakülsejű korpa kenyeret kapunk. Vásáry Pista azt mondja, ő minden nemzetnek meg tudja különböztetni a szagát s szerinte a hollandok tejszagúak. Ez nem csoda, hisz levesükbe is vaját tesznek s a tejtermékekhez alig esznek kenyeret.

Tíz órakor még egészen világos van, igaz egy kis eszállással, mert a háború óta a hollandok nyáron egy órával előbbre viszik az időt — takarékoságból. Este végezzük el írásbeli munkánkat és varrjuk fel leszakadt gombjainkat. Lassanként azután mégis homályosodik s az ég északnyugati sarkára halvány rózsaszín fény rajzolódik. Udvardy Miklós lelkesülten magyarázza, hogy ez a tünemény az északi fényvel van kapcsolatban. Később megtudjuk, hogy Haarlem lámpái okozták az egészet. Az állandó felhőzéstől csillagot nem látni, sem holdat, két fényforrás világol az éjszakában, két világító torony kíváncsi szeme a tengerre.

Az éjszaka csendes; kopácsolás hanzik az egyik tábor felől. Az újonnan érkezett angolok (este értek ide) sátraikat verik, hogy reggelre már készen álljon.

Egyiptom

Szeretnék a legjellegzetesebb táborokról néhány sort írni. Hogy miért épen ezzel kezdem, különösebb oka nincsen, minthogy ezt látogattam meg legelőször s itt keresem gödöllői ismerősömet.

60-an vannak az egyiptomiak tarka sátraikban, gyönyörű szőnyegek hevernek, 19 éves, barna fiúval beszélek, Mohamed Abdeltif Monse. Elmondja, hogy 8 napig utaztak tengeren és vonaton Hollandiáig. Kérdéseimre előtergeti Egyiptom térképét és lelkesülten meglepő tájékozottsággal magyaráz nekem a hatalmas Nilus völgyéről, az egyiptomi sivatagról. Három felvételt csináltak a táborról, az egyiptomi fiú szabadkozásom ellenére valódi egyiptomi cigarettával kínál meg, amit én gondosan elteszek. Jókedvűen távozom tőle, megígérem, hogy többször is meglátogatom s meghívom őt a mi táborunkba. A látogatást előbb voltam kénytelen megismételni, mint gondoltam. Az összes egyiptomi táborban készített képeket egy filmre vettem fel. Ez még jamboree viszonylatban, a chaos és színes zavargás világában is mértéken felül.

A magyar tábornak rengeteg látogatója van. Hollandok és külföldiek. Vasárnap a lengyel konzul, a magyar követségi titkár, Teleky Pál gróf, volt főcserkész és dr. Papp Antal orsz. elnök, a magyar deleázás tagjai látogatták meg a tábort. A külföldieknek különösen a magyaros motívumú dísz tárgyak s a szalmafonatok tetszenek. Legmagasabb zászlóárbóca a mi táborunknak van s a jamboree legtöbb pontjáról látható. Nagyon szép a táborkapu és igen gazdag a kiállítási sátrunk anyaga.

A pattogó zene ütemeire feszes díszmenetben lépdelték a magya-

rok — írja a mondatnyi tudósítást a Jamboree-Post, a tábor napilapja. A tudósítás a július 3-iki ünnepélyről szól s ebből a rövid sorból kiérzik a Rákóczi induló „Pattogó üteme”, láthatóvá válik a közel 500 főnyi magyar csapat, amint a dísztribün előtt „in stramme paradeas” elvonult. A díszpályában a holland királynő, Baden Powell of Gilwell, a világ főcserkésze és felesége ülnek, számos előkelőség társaságában. A magyarok után még sokáig tart a felvonulás, beünnepeljük a díszmenet után a 25.000 főnyi cserkész adott jelre berohan a tribünök elé s a királynő rövid beszédben üdvözlözi a világ cserkészeit, megnyitja a jamboreet. Az ünnepély Bi-Pi beszédével ér véget. Ennyit a megnyitásról, nagy vonalakban.

Még egy érdekes epizódot. A felvonuló díszmenetben, a 9. rajt, mely egyébként beosztás szerint a közösen szokott menetelni, a tribünök felé eső szárnyra helyezték, s mikor a királynő páholva előtt döngött a fűben a „díszmenet jobbra”. Vilma királynő mosolyogva mutatott minden kétséget kizáróan a rajra, a tisztelgő Bi-Pinek. (Azóta is vitás, hogy a királynőnek Ádor Zoli vagy Udvardy Miklós díszlépésel tetszettek-e meg.)

Cséncs. Így hangzik körülbelül fonetikus. Pontosan leírni lehetetlen. Az, hogy a lehetőségeket sem lehet körvonalazni, amelyet a szó rejt magában. Nem lehet felsorolni a tárovakat sem, amelyek gazdát cserélnek, de meg lehet említeni a cséncselés művészeit. Olasz Vili a feltűnő barátok módorra épít manővereit, előbb háromszor megéleli cséncselő áldozatát, egyetlen és legkedvesebb barátjának nevezi s sohasem látott idegent, utána csokoládéval kínálja

meg s végül 3 szál árvalányhaját ad egy svájci sapkáért és egy lepedőnagyságú nyakkendőért. — Münnich Dénes viszont a cséncs anyag elképesztő tömegével lepi meg az idegent s ügyes kézművelésével fosztja meg azt összes jelvényeitől.

Mennyi mindent lehetne még írni s mennyi mindenről. Kénytelen vagyok legközelebbre halasztani az élelmészünkről szóló tájékoztatást is, most csak annyit jegyzek meg, hogy a három próbacséncs, kiket mindennap mérnek, egyre gyarapszik. Kéry L.

Az időjárás nem változik

Hazánkban a hőmérséklet sok helyen 25—27 fokra, Kecskeméten pedig 27 fokra emelkedett, Sopronban azonban csak 22 fok volt. A főváros egyes területein záporosó vonult végig, Szeged vidékéről pedig este zivartart jelentenek.

Jóslás: Északi, északkeleti légáramlás, egyes helyeken eső és zivatar. A hőmérséklet nem változik.

Fokozódó érdeklődés mellett folynak a Nyári Egyetem előadásai

A kedd esti lengyel táncest hangulata még szerdán is kellemes visszaemlékezéssel töltötte el a Nyári Egyetem résztvevőit és általános elismerés hangjai hallatszottak azokról, akik kedden ennek a feledhetetlen szép estének tanúi voltak. Az est nemcsak a magyarok és lengyelek közötti szíves barátságot erősítette meg, hanem igen sok új barátot szerettek a lengyelek a Nyári Egyetem külföldi más nemzetiségű hallgatói körében is.

Szerdán reggel 8 órákor folytatódott természetesen az előadások és most már valami rendszer is kialakult az előadások hallgatásában is és megállapítható, hogy az érdeklődés nemcsak a magyar, hanem a más nyelvű előadások iránt is fokozódik, különösen a szerdán délután elhangzott Yollaud professzor angol nyelvű előadásának nagy közönsége volt. Dr. Drukker György, a magyar külügyi társaság igazgatója hatalmas közönség előtt tartott „Magyarország és a nemzetközi együttműködés” címmel igen értékes előadást, amelynek során bemutatta a hallgatóságának, hogy milyen nemzetközi organizációk vannak, milyen irányú munkásságot fejtenek ki. Részletesen foglalkozott a politikai, gazdasági, kulturális és humanisztikus nemzetközi szövetségekkel. Kimutatta, hogy általában ezek a nemzetközi szövetségek a hatalmasabb államokban vannak túlsúlyban, így Angliában, Olasz- és Franciaországban. Magyarországon összesen csak három nemzetközi szervezetnek van a székhelye: az amatőr úszók, az amatőr boxolók és általában az amatőr sportolók. A tanulságos előadást a jelenlévők nagy érdeklődéssel kísérték.

Pietrzkowski Wladislaw varsói egyet. tanársegéd, min. titkár „Lengyelország szerepe a világgazdaságban” című előadásában ismertette a mai Lengyelország gazdasági szervezetét és a világgazdaságban elfoglalt helyzetét. Különösen érdekesek voltak azok a részletek, amelyeket Magyarország és Lengyelország gazdasági együttműködéséről mondott.

Harajda János, a krakkói egyetem lektora lengyel nyelvű előadásán a krakkói Jagelló-egyetem és a magyar művelődéstörténet kapcsolatáról beszélt. A magyar-lengyel kapcsolatok kitűnő munkásságának előadását a közönség nagy tetszéssel hallgatta. Úgyisint nagy sikere volt Daeh Maria francia nyelvű előadásának, melyet a lengyel zenéről hanglemek készítésével tartott. A lengyel népdalokból, operákból összeválogatott részletek, amelyek az előadást illusztrálták, a közönség állandó tetszésnyilvánítása mellett hanzoztak el.

Némédi Lajos dr. a Nyári Egyetem titkára befejezte a mai német irodalomról szóló előadását, amelyben a legfrissebb németországi bevonások és tanulmányok alapján tájékoztatta magyar hallgatóit a német irodalom legújabb eseményeiről.

BEREI SOÓ REZSŐ PROFESSOR ELŐADÁSA A TÖRÖK MEZŐGAZDASÁGI FŐISKOLA HALLGATÓINA

Az ankarai mezőgazdasági főiskola

hallgatói számára rendezett előadásai-lusban tegnap Berei Soó Rezső egyetemi tanár tartott előadást a magyar virágok kertről. Részletesen ismertette a magyar ember kedvenc virágait és a magyar puszták flóráját. Az előadást a török egyetemi hallgatók nagy figyelemmel kísérték. Délután a hallgatók megtekintették a városi kertészetet. A virágkertészet szébbnél-szebb virággyűjteményét elragadtatással szemlélték, érdeklődésük még növekedett a gyümölcskertészet megtekintése közben.

ÚJ HALLGATÓK ÉRKEZTEK A NYÁRI EGYETEMRE

Bár az előadások már javában folynak, a Nyári Egyetemre még mindig érkeznek új hallgatók. Tegnap Debrecenbe érkezett Pierre Barkan Franciaországból, Alma Gulbis Lettországból, M. Popowski és K. Domaniewska Wlódából. Az esti gyorsan megérkezett a Nyári Egyetem egyiptomi hallgatója, F. Kishin, aki egyenesen Kairóból érkezett, természetesen a hosszú út után holtfáradtan.

KÁNYA KÁLMÁN KÜLÖNYGMINISZTER KÖSZÖNETE

A Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitása alkalmából üdvözlő táviratot intézett Kánya Kálmán külügyminiszterhez. A táviratra a külügyminiszter tegnap következőképpen válaszolt: „A debreceni Nyári Egyetem megnyitói ünnepségéről a résztvevők nevében küldött üdvözlőkért kérem fogadja Méltóságod őszinte köszönetem kifejezését. Kérem ezt a hallgatóknak is tolmácsolni.”

Érdekes népművészeti előadássorozat a Nyári Egyetem programjában

Dóczyndé Berde Amália kolozsvári festőművész 6-án, pénteken délután 5 órakor franciául „Kalotaszeg népművészete”, — 9-én németül az „Erdélyi magyar népművészet lelke” címmel tart előadást. — Mindkét előadást vetített képekkel kíséri és eredeti népművészeti tárgyakat szemlélteti.

Kalotaszeg, Torockó és a Székelyföld népművészetének bemutatását célozza az előadó erdélyi tárgyú képeinek kiállítása az egyetemi könyvtár földszinti előadótermében. A kiállítás pénteken délután 6 órakor nyílik meg. Megtekinthető 15-ig 10—1, délután 4—6 óráig. Belépődíj nincs, katalógus 40 fillér.

CSIKÁGÓBAN ELBAROLTAK EGY SZÁZ ADATULAJDONOS KISFIÁT

Newyork, augusztus 4. Csikágóban ismét gyermekrablás történt, amely az egész Egyesült Államokban nagy feltűnést keltett. Egy századatulajdonos két és fél éves fiát, aki szülei lakása közelében tartózkodott, két ismeretlen ember gépkocsin elrabolta. Néhány órával később a gyermek atvja névtelen levelet kapott, amelyben ötezer dollár váltásdíjat követeltek tőle.

ANGLIÁBAN mindjobban foglalkoznak a revízió kérdésével

Megbuktak a békeszerződések — írja a Times vezércikkében

Az igazságtalan békeszerződésekéről és a háború után elkövetett hibák orvoslásáról ír a félhivatalos „Times” abban a vezércikkében, amelyet annak a napnak 23-ik évfordulóján közöl, amikor Anglia hadat üzent Németországnak. A vezércikkirő cikkében összefoglalja az európai politikai helyzet jelenlegi állását és leszögezi, hogy az utolsó két évtizedben az európai helyzet egészen másként alakult, mint ahogyan a háborúutáni politikát intéző vezető személyiségek elképzelték.

A béke ellenére — írja a „Times” — a nemzetek, ha semlegesek is, óriási összegeket fordítanak fegyverkezési célokra, sőt többet, mint a háború alatt. A fegyverkezési verseny ijeszítően növekszik és a modern fegyverek hatása mind borzalmasabbá válik.

A vezércikkirő ezután felveti a kérdést, hogy milyen okok idézték elő ezt a helyzetet s megállapítja, hogy a multban túl sokat akartak elérni bizonyos politikai célok tekintetében s főleg ez okozta a mostani állapotot. A cikkirő megállapítja ezután, hogy az európai helyzet stabilizálására irányuló törekvéseknél figyelmen kívül hagyták a népesség szapo-

rutának és a természetadta változásoknak vas törvénvét. A háború után a demokráciát és a testvériséget tartották az egész emberiség számára az egyedül megvalósítandó célnak és azt hitték, hogy ezeket az eszményeket meg is lehet valósítani.

A békeszerződések lezárták ugyan a háborús időszakot — írja ezután a lap —, megbuktak azonban azzal a célkültzéssel, hogy egy új rendszerrel állítsák helyre a nemzetközi kapcsolatokat.

A lap rámutat arra, hogy az úgynevezett legvőzött államok kényszerhelyzetükben minduntalan kénytelenek voltak és kénytelenek a szerződések megváltoztatását követelni. Ezeket a kívánásokat azonban a győző államok nem teljesítették.

Az angol félhivatalos lap a továbbiakban azt írja, hogy 1919 óta mindenütt elkövettek hibákat, Angliában azonban kevesebbet, mint más államokban. A probléma, amelyet most meg kell oldani az, hogy a demokráciák számára biztosítsák a világ békéjét, megállapítja azonban, hogy a világ békéje érdekében a demokratikusan és diktatórikusan kormányzott államokat egyidejűleg fenn kell tartani.

egy költői lelkű asszonya, művészi kezével megfestett, szépséges tájai tekintenek reánk, és az odaadó gonddal összeválogatott kézimun-

kák és népviseleti tárgyakból pedig egy művészi hajlamú nép álmai és mondanivalói beszélnek felénk. (cs.)

„Aranyrámás” levelezőlapok

Szerda dél óta valóságos búcsújárás van a Debreceni Újság—Haiduföld kiadóhivatalában. — Szinte félpercenként jönnek az „aranyrámás” levelezőlapokért. Ugyanis most jött ki az egyik nagy fővárosi nyomdából annak a képsorozatnak színes nyomata, amelynek minden egyes darabja megérdemli, hogy aranyrámában díszítse a falat. A Debrecenben is nagyon jól ismert, országoshírű magyar festőművész, Benyovszky István legszebb alkotásairól készültek ezek a levelezőlap nagyságú művésznyomatok. A Hortobágy és a bugaci pusztai életre kel ezeken a képeken a maga tökéletes és szépségében. A hortobágyi lóvászár és ekhós szekér, a

vágató ménes, a vásár utáni dínom-dánom, az itatás, a bugaci mecszaladt ménes és a pusztai idill, végül a csodálatosan szép hortobágyi pásztortűz, mind-mind egy remekbe megalkotott, eleven képe a magyar pusztai világnak.

Úgy neveztük el ezeket a levelezőlapokat: aranyrámás lapok. Mert minden egyes darabja megérdemli, hogy aranyrámát kapjon! A színnyomat a legmodernebb eljárással készült, a színek a maguk tökéletességében hatnak. A nyolc darabból álló színnyomat a Debreceni Újság—Haiduföld kiadóhivatalában kapható darabonként húsz fillérért (Piac-utca 56.).

A japánok leszállásnélküli légijáratot létesítenek Amerikába

Tokióból jelentik: A tokió-párizsi távrepülés sikerén felbuzdulva új célt tűztek maguk elé a japán repülésügyi intézői. Közvetlen légi-összeköttetést akarnak létesíteni Tokió és New-York között. Erre

a célra már majdnem készen vannak a 600 lóerejű motorral felszerelt új típusú repülőgépek, amelyek közbelső leszállás nélkül 10.000 mérföldes távolság berepülésére képesek.

DOCZYŇÉ BERDE AMÁLIA KÉPKIÁLLITÁSA A NYÁRI EGYETEMEN

A mult évi Nyári Egyetemen erdélyi származású írónő, Sz. Szabó Mária tartott nagyszerű előadást. Ez évben erdélyi művésznő szólal meg: DoczyŇé Berde Amália kolozsvári festőművésznő francia és német nyelvű előadásaiban a Nyári Egyetem külföldi hallgatói előtt igaz megvilágításban mutatja be Erdély népművészetét. Augusztus 6-án, délután 5 órakor francia nyelven „Az erdélyi népművészet lelke” címmel tartja előadásait. — Mindkét előadáson vetített képeken kívül népművészeti tárgyak, öltözékek fogják Kalotaszeg, Torockó és a Székelyföld eredeti és igazi népművészetét szemléltetni.

Erdélyben Berde Amáliát mindenütt ismerik. Ismeri őt a külföld is. Kiváló, mint festőművésznő, kiváló, mint az erdélyi népművészet legelsőrangú ismerője, aki művészi hajlamával, nagy tudásával és szerető szívével odaadóan, fáradhatatlanul kutatta, kereste a népművészet igazi forrásait és megnyilatkozásait. Ugy mondják, épen olyan kiváló mint előadó is s Debrecen közönsége méltán sajnálhatja, hogy magyar nyelven nem hallgathatja a kiváló előadónőt.

Előadásaiban Erdély népművészetét három nagy csoportba osztja fel a művésznő: Kalotaszeg színdús, sajátos népművészetére, amely a lakásában a külsők keretében éli ki színes álmait, Torockó vidékére, amelynek a ruházata a legszínpompásabb és művészebb és a székely népművészetre, amely különöségeiben egyszerűbb, mint amely népcsoport befelé tekint lelkébe, ott szövődnek álmai és művészi érzéke a gondolat világában, a költészetben találja meg a neki legmegfelelőbb kifejezési formát.

Mindazt, amit a művésznő elő-

adásaiban elmond, azt a képkiallításán a nagy közönségnek is bemutatja. Berde Amália eredeti olajfestményei az erdélyi tájakat és az erdélyi népviseletet ismeretik.

A képkiallítás augusztus 6-án, délután 6 órakor nyílik meg az egyetemi könyvtár földszinti előadó termében. Megtekinthető 15-ig, naponként d. e. 10—1 óráig, délután 4—6 óráig.

Mindazok, akik látni akarják és megismerni Erdély különös, zárt színes világát, jöjjenek, keressék fel mennél többen ezt a kiállítást, ahol a festményekről, Erdélynek



A krakkói Lengyel—Magyar Barát Kör táncsoportja — Középen Hankiss János professzor, a Nyári Egyetem igazgatója

A Szentszék elismerte Franco kormányát

Salamanca, augusztus 4. Hivatalos helyen közlik: A Szentszék kiküldöttjének a diplomáciai kabinet főnökénél múlt héten tett látogatása után a Szentszék hivatalosan is elismerte a nemzeti kormányt. Spanyolország vatikáni ügyvivőjévé Churrucá meghatalmazott minisztert nevezték ki. A nemzeti Spanyolország szentszéki képviselőjének kinevezéséről szóló hivatalos közlemény hangsúlyozza, milyen nagy meglepetést kelt, hogy a nemzeti és katolikus Spanyolország és a Szentatva közti hagyományos jóviszony ezzel megint arra az útra terelődött, amelyen haladva a közeljövőben még szorosabbá és bensőbbé válhat.

A Vatikánvárosból érkezett hivatalosan meg nem erősített hírek szerint a Szentszék a közeljövőben diplomáciai képviselőt küld Franco tábornok kormányához. Sokan azt is tudni vélik, hogy Mosignore Ildebrando Antaniutti, a mostani albániai apostoli nuncius lesz a salamancai pápai követ.

Építkezések július hónapban

Zöld Mihály, Kisfaludi-u. 1. 2 szoba, elő-, fürdőszoba, konyha, kamara. Építő Anduska József kőm. — Városi Takarékszövet. Eötvös-u. 12. 3 szoba, konyha, kamara, elő-, fürdő-, cselédszoba. — Özv. Zöld Jánosné Bánk 117. 2 szoba, konyha, kamara. Építő Harangozó András kőm. — Ifj. Pusztai Ferenc Balaton-u. 1/a. szoba, konyha, kamara, Építő Veres Lajos kőm. — Szabó György Bellegelő 316. szoba, konyha, kamara, terasz, Építő Maruczinecz Mihály kőm. — Ifj. Varga Ferenc Kishégyes 22/a. szoba, konyha, kamara, magtár Építő Dalmady János kőm. — Papp József Margit-u. 3. 3 szoba, konyha, kamara elő-, fürdőszoba, veranda. Építő Bakos István kőm. — Magy. Orsz. Közp. Tak. Bőszörményi-út 2/c. 2 szoba, konyha, kamara, előtér. — Némethy Istvánné Elep, 2 szoba, konyha, kamara. — Szabó Sándorné, Kigyó-u. 30. 2 szoba, fürdőszoba, konyha, előtér. Építő Kaszás János kőm. — Szilvássy József Bán-u. 30. szoba, konyha. Építő Hevesi István kőm. — Dickmann Vilmos Hortobágy-u. 10. szoba, fürdőszoba. Építő Dézsi Ferenc kőm. — Pongor László Dézsi A-u. 10. 2 szoba, konyha, kamara, veranda. — Erdei Lajosné Polgár-u. 8. told. mosókonyha, kamara, Építő Fehér Lajos kőm. — Diószegi István Ebes 29. 3 szoba, fürdőszoba, konyha, kamara és még 4 szoba, 4 konyha, 4 kamara. Építő Szlama János kőm. — Marjai Péterné Erdélyi-utca 40. told. szoba, konyha, kamara. Építő Harangozó András kőm. — Markovszky Róza Vár-u. 2. told. mosóház. Építő Dézsi Ferenc kőm. — Nikolajcsik Mocsári Ede Dézsi A-u. 7. told. mosóház, Építő Pásztori Lajos kőm. — Vakk Gyámolító Int. Bánk 9. szoba, konyha, kamara. — Kállai Sándor Keresztessy-u. 5. szoba, konyha, kamara. — Kósa Gyula Ebes, szoba, konyha, kamara, veranda, Építő Veres Lajos kőm. — Özv. Terényi Gedeonné Percsedülő, 2 szoba, konyha, kamara, előtér. Építő Asztalos József kőm. — Kovács Mihály Szigligeti-u. 16. told. szoba, konyha. Építő Kovács István kőmfes.

Mosott rongyot
vesz lapunk nyomdájá
József kir. herceg-u. 16.

Surgoth Jenő holttestét a balatonszabadi katolikus temetőben helyezik örök nyugalomra

Balatonszabadi, augusztus 4. A balatonszabadi zsidótemetőben eltemetett Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos holttestét a napokban kihantolják és átszállítják a helybeli római katolikus temetőbe.

Az öngyilkos főtanácsos testvérbátyja, Surgoth Gyula országgyűlési képviselő kérte az exhumálás elrendelését, Takács Kálmán balatonszabadi jegyző útján kérvényt adott be az envingi főszolgabírói hivatalba. Előadta, hogy az ügyészség megállapította

Surgoth Jenő személyazonosságát, az anvakönyvi kivonatból pedig az derül ki, hogy az öngyilkos gazdasági főtanácsos római katolikus vallású. Ezen az alapon kérte az engedélyt a kihantolásra és az újabb temetésre.

Értesülésünk szerint egy-két napon belül megtörténik a lementési engedély kiadása. Surgoth Jenő holttestét a zsidó temetőből átviszik a közeli római katolikus sírkertbe, ahol egyházi szertartás nélkül temetik el.

Gorkij irodalmi hagyatéka alapján újabb letartóztatás várható Oroszországban

London, augusztus 4. Az angol külügyminisztériumhoz igen közelálló Daily Telegraph, amely igen gondosan rostálja meg híreit, most szintén beszámol arról a napok óta szállongó hírről, hogy Kun Bélát letartóztatták. Amióta Magyarországot elhagyta Kun Béla, a Komintern bizalmas ügynekeként működött és a Daily Telegraph értesülései szerint Spanyolországban is járt a polgárháború első hónapjaiban.

Ugyancsak a Daily Telegraph nagyon érdekes magyarázatát adja a legújabb letartóztatási hullámnak. Hír szerint Maxim Gorkijnak a nagy orosz írónak a hagyatékát rendezték, amikor nagyjelentőségű politikai feljegyzésekre bukkantak.

Nyomban értesítették a GPU vezetőségét és ettől a perctől kezdve Maxim Gorkij hagyatékának rendezését a rettegelt titkosrendőrség emberei vették át. Kiderült, hogy Gorkij a legszorosabb összeköttetést tartotta fenn Zinovjevvel és a többi kivégzett „trockijista” politikussal. Levelezésükben egyáltalán nem tettek lakatot a nyelvükre és Gorkij előtt szabadon kimondta mindenki a véleményét.

Az irodalmi hagyatékban talált adatok alapján tartóztatták le most többek között „Krikenko zászlóst”, aki először fordította Kerenszky ellen a katonákat. Kivüle még egész sereg vezető személyiséget tartóztattak le, de Moszkvában úgy tudják, hogy Maxim Gorkij „irodalmi” hagyatéka alapján még számos letartóztatás várható.

Rendkívül hevesen támadják Sztalin lapjai a szovjetfilmipart is. Az Izvesztija szerint a filmipar telítve van „trockijista” ellenforradalmárokkal, azonban Shumiacky, a filmipar legfőbb vezetője, mégsem jött rá erre, annyira elvakították alantasainak hízelgéséi.

Az Izvesztija teleplezi, hogy az eredeti tervek szerint 120 nagy filmet kellett volna készíteni, de a valóságos termelés messze elmaradt emögött. Shumiacky azt jelentette, hogy 51 film elkészült, holott a valóságban mindössze 21 új orosz film került ki a stúdiókból.

A lap szerint az orosz filmek nívója is valóságos zuhanást mutat, úgyhogy tavaly például kilenc filmet, melyeknek előállítására közel 15 millió pengőbe került, kénytelenek voltak silányságuk miatt betiltani.

Amíg a villamosra várok...

Leülök a megállóhoz közel egy padra vasárnap délután. A Simonvi úton ilyenkor mindenki az erdő felé menekül a város forróságából. A tarka virágok mozdulatlan végfelenbe törő színezalagja párhuzamosan halad, majd összeszűkül a porfelhőtől kicsit ködössé vált — nyüzsgő-mozgó emberfolyam szűke vonalával.

Elöttem két fiatal leány ment el, kezükben strandtáska: — Te Ica a Sanyi az remek egy alak, képzeld — meséli az egyik, de a hangját elkapja a szél és nem tudom meg, miért remek a Sanyi.

Utánuk egy „háztartási alkalmazott” jön a bakálival. A lány tenyeres-talpas, tramoli lábakkal, sehogyan sem illik hozzá a francia parfüm finom illata — úgy látszik „közösen” használják az asszonyóval) — ami a konyhaszaggal kellet-

lenül keveredve áramlik utána. — Egy kiszagda külsejű magyar, vastag aranyláncsal a hasán, hitvesével karöltve, három-négy gyerekük, demizson, jól megrakott kosarak, zsíros csomagok biztosítják a kirándulás sikerét. Egy pár hangos vidám fiú, egymáshoz simuló szerelmes párok, és még sokan. — mind kifelé.

— Jeges a „szollida”, jeges a „mállna”! — kinalja a túlsó sarkon egy rekedt úras.

— Friss a patogó, friss a patogó — csengi utána egy tüde gyermekhang.

Az emberáradattal szemben egy szegecses fiatal asszony jön gyerekekkel a karján, tétozó lépésén, fáradt, pörnyedt járásán látszik, hogy padtól padig vonszolja magát. Lerokkad melém a lócára. Látja, hogy részvétellel nézek rá, beszélni

Ne tévessze el,

Csapó-utca 67. szám

ahogy alatt, a kanyarban van

Bálint József asztalosmester műhelye és **butorraktára**

Gyártmányai jóságáról általánosan elismert legrégebbi debreceni asztalos cég gyártmányaiért a legmeszebbmenő felelősséget vállalja!

kezdi. Most jön a klinikáról, a gyereke nyole napos, vidéki, haza igyekszik a falujába. Felfedi a szegecses rongytakarót, lilás-vörös gyerekfej riad fel a fényre. Nyole napos — az anyatest meleg még érzik rajta, az életkezdés tehetetlen küzdelmessége sirva tör elő a száján. Virágszirom ujjai vakon kapkodnak az ismeretlenségbe. — Az anya fáradt viasz színű arcára élet, szépség sugárzik, ahogy a gyermekére néz. Szeretnék segíteni rajtuk, de nincs egy fillér se nálam. Az asszony büszke, nem kér semmit, van egy megmaradt fűzet-jegyem, azt adom oda neki, hogy legalább villamoson menjenek. Elpirul, amikor megköszöni.

Most egy fiatal férfi és egy idős asszony közeledik felém. Az asszony hevesen magyarul valamit, súlyos gesztusai megrengetik tereblyes hátimögét. Veszekednek. Vén arcából veresen virít elő faszott szája, mint egy rozoga fűzes kátlán, amelyből pöfölkelve gomolyognak elő a szavak rosszagú, fojtó füstszalagjai.

— Jeges a „szollida”, jeges a „mállna”! — hangzik fel újra, ki tudja hányadszor. Gumipatájú lovak húznak egy hintót nesztelenül, mint egy vízó vonul végig az úttesten. Motorbicikli dűbörögve katonát el mellette.

Göndörbajú három-négy éves kislány somfordál hozzám, arca, keze maszatos, lába fekete, ruhája rongyos, de a fején piros sanka és a szeme bárszonyosan ragyog.

— Tessék adni két fillért! — hangzik a nem nagy igényű kérdés, — nincs mit enni, — mondja tovább a betamult mondókat, — nyolean vagyunk festvérek, nincs aki kevesen ránk!

— Hány éves a legidősebb testvéred? — kérdem.

— Én vagyok a legidősebb! — vörögi ki büszkén.

(Nem is tudod fiam, milyen nagyot hazudtál.)

— Anyád miért nem jár dolgozni?

— Azt már én is kérdeztem tőle, — jeevzi meo nagyosan.

— Hát apád nem keres?

— Anám, az nincsen.

— Nem is volt?

— Szosze — mondja határozottan.

A társalgás közben bizony egy villamost elszalasztottam, de szeponosra a másik hamar jön utána. Felszállt a villamosra. — Várig nézek a Simonvi úton. — Az emberek sokszínű ruhája milyen fakó a virágos színözönözéshez képest!

— Jeges a „szollida” — hallom mára, aztán indulunk be a város felé.

Iparok forgalma július 21-től július 28-ig

Új Iparok: Kiss László tímár, Dévald Józsefné kifizés, id. Bálint József és társai árubitelközvetítő, Soós István őszeres, Harczos István fogműves, Süttő András gyümölcskereskedés, Krankovics István gyümölcs, déligyümölcs, zöldség, főzelék stb. keresk., Kőrösi Miksa fióküzletként textil, béléssáru, úri és nődivatcikkek, rövid, kötött-, szövöttáru, női és férfi konfekció és fehérneműkereskedés.

Megszűnt iparok: Szabó József szatós, Kőrösi Miksa és Nagy Dezső textil, béléssáru stb. kereskedés, özv. Sallai Góborné serlés és szarvasmarha-belszerv kereskedés, Kopesán Imre paprika, bors, kőmennyag stb. kereskedés, Dézsi József hírlap, könyv, folyóirat stb. kereskedés, Kövér Sándor sütő, Szilágyi József cukrász, özv. Varga Lajosné gyümölcs, cukorka stb. kereskedés, belicai Simkovits Ödön asztalos, Horovitz Dániel szatós.

Az iparálladékokban bekövetkezett változás bejelentett 16 esetben



HIREK

1937 augusztus 5. Csütörtök.
Prot.: Oszwald, Kath.: Havas B. Asszony.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában**
Amen.

**Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrségi telefonszám: 20-45.**

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó”, Mihalovits Jenő, Piac-u. 33., a tárosházzal szemben. — „Magyar korona”, Káposztágy Géza, Péterfia-u. 10., a ref. gimnáziummal szemben. — „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1., a templommal szemben. — „Sas”, özv. Mandel Józsefné, Hatvan-u. 70., a kisállomás mellett. — „Szt Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14.

A' modom és komédiázom

Mit bánom én, mikor lesz vége,
nem állok az idő elébe.

Borhanhat, futhat, meg is állhat:
nem vagyok más, csak tűrő állat...

magambamélyedt szelid barom.
Nincs könnyem, jajszóm, se sóhajom?

Hátamon bárki végig verhet
tűröm, mert gyomrom élni kerget.

Nem gondolkozom, csak álmodom
színek szírványát fonom,

Virágot tépek havas ormon
s a szenvedés ölébe szórom.

Bánatot, gondot eldobálva
napfényt viszek a tél honába,

S a felhőket meglovagolva
ábrándozni megyek a holdba.

Ki bánt meg s mért? nem tartom számon:
álmodom és komédiázom.

TÖRZSÖK JÓZSEF

— Dr. Tatay Zoltán, az árvaszéki elnökök országos kongresszusán. Magyarország összes városi és megyei árvaszékei minden évben országos kongresszust rendeznek, amelyen az árva és gyermekvédelem aktuális problémáit vitatják meg. A múlt évben Debrecenben tartották az országos kongresszust, az idén szeptemberben Budapesten lesz a nagygyűlés, amelyen az árvaszéki elnökök és ülnökök vesznek részt. Debrecen város árvaszékét dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök fogja képviselni a kongresszuson.

— A város támogatja a Nyári Egyetem hortobágyi ünnepélyét. Abban a gazdag programban, amely a Nyári Egyetem idején műsorát jellemzi, egyik legkimagaslóbb eseménye lesz az az ünnepély, amelyet augusztus 8-án, vasárnap a Hortobágyon rendeznek. A hortobágyi napon résztvesznek a Nyári Egyetem összes külföldi résztvevői s ennek megfelelően egy nagyszabású Hortobágy ismertető programot állítottak össze a kirándulóknak. A hortobágyi napot a Rádió is közvetíteni fogja, úgyhogy az országos érdeklődésre tarthat számot. A Nyári Egyetem vezetősége a nagyjelentőségű idegenforgalmi eseményre tekintettel a város anyagi támogatásáért is folyamodott s a polgármester méltányolva a közérdekű vállalkozást, a rendezés költségeire 390 pengő segélyt utalt ki.



EGÉR AZ ASZFALTON

A multkoriban kisebb csoportosulás volt Debrecen egyik utcáskán. Az emberek izgatottan forgolódtak valami körül, s egyszer-egyszer egy női sikoly is hallatszott. Kíváncsian mentem oda, s a tömeg központjában egy kis szürke egeret láttam ide-oda futkosni. Valami sötét rak-tárból tévedhetett ki az utca forgatagába, s a kíváncsi emberek tekintetétől riadtan futkosott a szürke aszfalton. Bizonyára jobban megijedt, mint az a visító nő, ki felé éppen most futott, s aki remegve hátrált meg előle. Az emberek tanácstalanul állottak egy darabig a furcsa kis járó-kelő körül, s egy bátrabb férfi lábával akadályozta, nehogy eltűnhessen az ijedt kis jószág egy életet jelentő falhasadékban. Mert az egér érezte, hogy elveszett abban a pillanatban amikor az első ember észrevette. Ösztönösen menekülni próbált, s igyekezett beférni magát minden kis repedésbe. Sikertelenül. Az ember, a Nagy Macska, prédaéhes szemmel leste minden mozdulatát s játszott vele, hogy mikor megúnta, kioltsa életét. Az állatka riadtan futkosott, kis

szeméből határtalan rémület tükrözött, az életstíztől hajta felszalad a falon, mert azon egy éppen nekivaló szűk repedést látott. Már-már elérte... s onnan lerúgták. Ránézett támadójára szorongva, könyörögve, mintha mondaná:
— Ne bántsd engem, hagyj élni, hisz gyöngébb vagyok nálad. És úgy szeretnék még élni egy kicsit.
De az ember nem tud olvasni az állatszemből. Vad kéjjel zárta el a kis szürke egér utolsó menekülési útját is. Jött egy rongyos utcagyerek, kezében egy hottal, s ütni kezdte az állatot. A kis egér mozdulatlanul nyúlt el az aszfalton. A fiú még egy utolsó ütést ütött rá nagyobb biztonság kedvéért, aztán felegyenesedett s büszkén nézett körül, hogy lám, milyen nagy hős ő.
Az emberek pedig pillanatok alatt otthagyták az egeret, mint egy megunt játékot. A kis holttest pedig ott hevert egyedül, elfelejtve a hatalmas bérházak tővében. Nyitva maradt szemében még ott volt a rémület, s vádlólag nézett a járókelőkre:
— Látod, ember, ezt tudod te tenni...
torló.

— A régi jó könyvházról ismert Kéményseprő vendéglő megnyílt! Minden időben változatos zónák kaphatók. Ebéd és vacsora olcsó árban és ízletesen elkészítve. — Dróher csanolt sörök, faiborok. — Szíves pártfogást kér Makay Károly vendéglős, Külsővásár-tér 2. szám.

— KERÉKPÁROK: Steyer—Waffenrad, Aiglon, Oxford, Opperl, Csepel és egyéb gyártmányok. ALKATRÉSZEK, CSEPEL-MOTOROK és egyéb motorkerékpárok, alkalmi vételek: Puch 250-es, Indian 600-as, oldalkocsival, Csepel-motorok. — RÁDIÓKESZÜLEKEK. — Cséplők — kazánok — magánjárók — traktorok eladása. Egyes és kettős ekék vétel — eszre. KIRÁLY, Royal-épület, Telefon 20—66.

— Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUINT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Államsegélyt kapott Debrecen a tüdőbeteg diszpanzer céljaira. — A belügyminiszter értesítette Debrecen városát, hogy a tervezett tüdőbeteg diszpanzer céljaira két-ezeröttszáz pengő államsegélyt utalt ki. Az államsegély felhasználásáról jelentést vár a miniszter, ezért a polgármester felhívta az m. kir. tisztifőorvost, hogy a tüdőbeteg diszpanzer felállítására ügyében tegye meg a szükséges előterjesztést. Annakidején tudvalevőleg az országos egészségügyi felügyelő és a Szanatórium Egyesületek Országos Szövetségének részvételével enként volt Debrecenben s azon felmerült egy nagyobb szabású tüdőbeteg gondozó intézet felállításának terve. Az Augusztia szanatórium, illetőleg a Szanatóriumok Szövetségének anyagi hozzájárulásával épülne meg ez a kórházszerű diszpanzer s a százezer pengős költség fedezésére is lehetőség mutatkozott. Most a tisztifőorvos be fog számolni a diszpanzer létesítésére irányuló tárgyalások eredményéről s ennek alapján tájékoztatják majd a minisztert a 2500 pengő felhasználásáról.

— Hibaigazítás. Lapunk legutóbbi számában Popoff Mihály prépost tollából igen értékes és érdekes cikket adtunk közre „Kun Béla és Sztalin” cím alatt. A cikkbe sajnálatos sajtóhiba csúszott be, mert szó van abban Kutineseff tábornokról, amit Kutypoff tábornokra helyesbítettünk.

— Már látszik az égén a Finster üstökös. Egy hónappal ezelőtt még azt sem tudtuk, hogy létezik, ma pedig a világ valamennyi csillagásza figyeli a legújabb üstökös mozgását. Finster zürichi professzor fedezte fel július 4-ére virradó éjszaka az új üstökös, amely néhány nap múlva, augusztus 8-án érkezik legjobban földközébe. Már most is lehet látni éjjel a Finster üstökös, a Nagy-Göncöl és a Kis-Göncöl között. Erősebb távcsővel még a csóvája is látható. Az új üstökös másodpercenként 30 kilométer sebességgel halad Augusztus 8-án 74 millió kilométer távolságban lesz a Földtől, azután ismét eltávolodik a Föld pályájától.

— Vendéglő megnyitás! Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, ismerőseimet és kedves barátaimat, hogy szombaton este ünnepélyes megnyitást rendezek. Elsőrendű cigányzene, flecken és fonatos sütés. Szíves pártfogást kér Makay Károly vendéglős.

— Gyors- és gépirők kiképzése. A kultuszminiszterileg engedélyezett nyilvánosjogú Naményi Gyorsíró és Gépirő Iskolában folyik Debrecenben az irodai gyors- és gépirők kiképzése. Augusztus hó elején teljesen kezdők részére új tanfolyam indul, melynek végeztével a jelöltek irodai gyorsírói és gépirői államvizsgát tesznek s közérvényes állami bizonyítványt nyernek. Ezt a bizonyítványt követelik meg újabban az állások betöltésénél. Közhivatalokban minősítési kellék. Az iskola végzett növendékei könnyen találnak elhelyezkedést, mert a jó gyors- és gépirők minden irodában használható munkaeszközök. Az iskola növendékeit állásba is helyezi. Befiratkozni hónap közben is bármikor lehet, Batthyány-u. 11. szám alatt.



Özv. Erdős Frigyesné nyugalmazott Máv. főintéző özvegye áldásos életének 69-ik évében elhunyt. — Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz, a Köztemető díszravatalozó terméből a római katolikus egyház szertartása szerint. A temetést Fehértói temetkezési vállalata végzi.

— Halálra szorította a tehene. Halálos szerencsétlenségről érkezett jelentés a pécsi ügyészségre. Mohács-szigeten kedden este Földvári János 58 éves gazdálkodó tehent a bikaistállóba vezetett. Amikor a tehent a jászolhoz akarta kötni, a bikától a tehén megijedt, kitört, magával ragadta Földvárit és úgy szorította a jászolhoz, hogy nyomban meghalt.

— Dr. Sőreghy János múzeumigazgató szabadságon. Dr. Sőreghy János, a Déri-múzeum igazgatója bérleti szabadságra utazott. — Ugyancsak a Déri-múzeum egyik fiatal tisztviselője dr. Balogh István, most kap kétéves tanulmányi szabadságot a polgármestertől. Dr. Balogh István százötven pengős tanulmányi segélyben is részesült, miután Bécsben és Budapesten fogja tanulmányozni a múzeumokat. Tanulmányútjáról hazatérve jelentésben fog beszámolni tapasztalatairól.

— Gyermekek gyermekek gyilkoltak 2 zlotyért. Varsóból jelentik: Zelehov községben, amely közel van Varsóhoz, egy parasztházaspár arra beszélt rá 10 és 13 éves fiúgyermeküket, hogy gyilkolják meg 10 esztendő árva unokatestvérüket. Az árva gyermek, akit ez a parasztházaspár nevelt, 5 hektár földet örökölt és ezt a földcséket a nevelőszülők ilyen módon akarták saját gyermekük részére megkaparintani. A két kis fiú fürdés közben a víz alá nyomta a szerencsétlen árva gyerek fejét. Addig tartották víz alatt, míg megfulladt. Szüleiik jutalmul két-két zlotyot adtak nekik, amiért a gyerekek cukorkát vásároltak. A csendőrség letartóztatta a felbujtókat, akik a gyermekekkel együtt beismerő vallomást tettek.

— Gönczi eszerékályhál jók, szépek, kifogástalan hófokúak. Tökletes munka, olcsó árak. Javítások, átraktások szakszertűen. Monty ezredes-utca 3. (Bejárat a Burgondia-utca felől)

Uj élet, új egészség kiltözik tagjaiba, szervezete megújíhódik, megszokott táplálkozását nyerskoszttal énkíttí!

Nyerskoszt, a nyers diéta mint természetes gyógytényező

Irtá: BUCSÁNYI GYULA DR.
főorvos, e. ü. főtanácsos.

A tartalomjegyzékből: A nyerskoszt lényege — A vér megromlása helytelen táplálkozás folytán — A nyersdiéta tudományos kritikája — Milyen táplálékok használhatók a nyersdiétánál — Gyümölcskurák — Nyerskoszt-receptek (teljes szakácskönyv) stb., stb. **Ára: 3 pengő.**

Kapható: a DEBRECZENI UJSÁG könyvostályában, Piac-utca 56. sz.

ANYAKÖNYVI HIREK

Házasságok. Biró Sándor városi tisztviselő, Domokos Lajos-u. 3. — Lehoczky Erzsébet, Pacsirta-u. 3. — Molnár Sándor kőműves s. Vigkedvő M.-u. 29. — Hódi Júlia, Boldogfalva-u. 26., Kulisz Imre gulyás, Tamási pta. — Bata Zsófia ugyanott, Halász István tanító, Nagyhálsz — Tulria Ilona, Hortobágyhalastó.

Szőnyegeket

függönyöket, ágyterítőket stb. legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsőnél

Debrecen, Kossuth-u. 19

Születések. Szatmáry Zoltán asztalos leánya Magdolna, Ebes 15., Bukvai Károly őrmester fia Károly, Homok-utca 75., Vilmányi Márton fm. leánya Katalin, Pallag, Nagy Imre fm. fia József, Haláp, Harzó Károly kőfaragó m. leánya Ágnes, Kassai-út 31., Kiss István hírlapíró fia Csaba, Boeska-tér, Lőcsei József gazdatiszt fia László, Nyíracsaád, Tóth András kocsis fia András, Arany János-u. 53. és 3 halva született.

Halálozások. Karsai András gör. kath. 53 éves, Kishegyesi-út 40., özv. Erdős Prigyesné gör. kath. 69 éves, Nap-u. 21.

— Bármilyen könyvre van szükség, beszerezheti a Debreczeni Ujság könyvosztályában, Plac-utca 56. Telefon 21-90.

Elfogták

Hajdúszoboszló főterén a Debrecenből megszökött Kovács Imrét

Részletesen beszámoltunk tegnapi lapunkban arról az izgalmas szökésről, amelyet a vakmerő Kovács Imre, fogházból kiszabadult rovtomultú egyén hajtott végre. Kovács Imre büntetésének kitöltése után kiszabadult a fogházból, később azonban visszatért és disznóölökkel le akarta szúrni az egyik fogházort. Kovács Imre ezután nagy tömeg szemelátára elmenekült.

A késő esti órákban nyert értesülésünk szerint Kovács Imrét tegnap délelőtt Hajdúszoboszló város főterén elfogták. A szökés után Molnár Ferenc debreceni rendőrtörzsrörmester értesítette hajdúszoboszló rokonait, akik-

nek — miután a szökött fegyencet ismerte — részletes személyleírást adott. Tegnap reggel azután lélekszakadva értesítette Molnár Ferencet egyik hajdúszoboszlói ismerőse, aki elmondotta, hogy a szökött fegyencet látták a város határában.

A történetek után Molnár Ferenc azonnal besietett a rendőrség központi ügyeletére, ahonnan értesítették a hajdúszoboszlói rendőrkapitányságot, amely tegnap délelőtt a város főterén el is fogta a szökevényt. A furfangos módon megszökött Kovács Imrét rövidesen visszahozták a debreceni királvi ügyészségre, ahol ismét megindul ellene az eljárás.

— Többől levágta karját a teherkoesi.

Budakalász község határában, a Szentendré-budapesti műúton szerdán hajnalban a járókelők az országút árkában egy eszméletlenül fekvő férfit találtak, akinek jobbkarja többel le volt vágva és csupán ruhájának véres rongydarabjai kötötték össze a testtel. Azonnal értesítették a csendőrséget, amely a helyszínen megállapította, hogy a szerencsétlenül járt férfi Szimon István csobánkai fuvaros. Bár Szimont kihallgatni nem lehetett, a nyomozás megállapította azt is, hogy Szimon István szekerén követ akart szállítani a műúton folyó útépitéshez. Utközben a kocsi fékjen igazítani akart, közben a lovak közé esett, majd a kocsi áthaladt rajta és Szimonnak jobbkarját levágta. A szerencsétlenség után a lovak, a kocsirakománnyal együtt hazamentek Csobánkára. Szimon Istvánt beszállították az óbudai Szent Margit-kórházba. Életbenmaradásához nincsen remény.

— POLOSKÁT, SVÁBOT IRT „SZEKTIN” ROVARIRTÓ. 1 DOB. 1.20. KAPHATÓ: JÓSA ES JÓNA UTODA. SOMOGYI DROGERIA, KOSSUTH-U. 6.

— A Boeska FC városi tartózkodása. A Boeska FC tudvalegőleg kedvezményes bérért használhatja bajnoki mérkőzésein a Stadion gyepes pályáját. A csapat súlyos anyagi helyzetére jellemző, hogy a minimális pályabért sem képes idejében rendezni. Most ötszáz pengős hátraléka áll fenn a Boeska FC-nak a várossal szemben s ezt az összeget havi ötven pengős részletekben óhajtja törleszteni. A kérelmet tegnap tárgyalták a polgármesteri értekezleten, mivel azonban a szerződés úgy szól, hogy a pályabér előre fizetendő, a kérelmet a kisgyűlés elé terjesztik döntés végett.

— Dr. Pauchly Géza szabadságáról hazaérkezett. Tegnap hazaérkezett szabadságáról dr. Pauchly Géza bőrgyógyász az OTI főorvosa. Magánrendelését Simonffy-utca 2. szám alatt, hóröbetegeknek d. u. 4-6-ig megkezdte.

(O) Felhívás a MANSz tagjaihoz! Dr. Dóczy Amália, az erdélyi népművészetről tart ismertető előadást, német és francia nyelven a Nyári Egyetem előadás-sorozatában f. hó 6 és 9-én. Előadásával kapcsolatban festményeivel szemlélteti az erdélyi magyarság életét, művészetét. — Kiállítása a Központi Egyetem I. em. 101. sz. termében lesz a fent jelzett napon. — Szeretettel hívjuk fel női tagjaink figyelmét. — Elnökség.

— Rendőrségi hírek. Debrecenben az utóbbi időben a párnalonás jött divatba. Az elmúlt nap Vekerdi Lajosné, Dobó-utca 33. szám alatti lakostól, az ablakból vitték el egy hatalmas fehérluzatos párnát. — Sváb Gusztáv, Ruyter-utca 14. szám alatti lakostól ismeretlen tettesek apródonként az elmúlt napokban két mázsányi ősi barackot loptak el. A károsultak feljelentésére a rendőrség nyomozást indított meg és a baracktolvajoknak már nyomában is vannak a detektívek.

— Súlyos szerencsétlenség a ferencvárosi pályaudvaron. Súlyos szerencsétlenség történt a ferencvárosi pályaudvaron, Juhász Ferenc 25 éves pályamunkás a sínek között dolgozott és nem vette észre, hogy integetnek, kiabálnak neki, mert éppen akkor érkezett teljes sebességgel a szolnoki személyvonat. — Amikor Juhász félreugrott, már késő volt, a robogó mozdony elütötte és a szó szoros értelmében amputálta a szerencsétlen munkás lábát. Juhász Ferenc eszméletlen volt, amikor a mentők megérkeztek. A felelősség kérdésének tisztázására megindult a vizsgálat.

Szenvedések és Szenvedélyek

Regény.

Írta: POPOFF MIHÁLY

(15)

A holsevizmus meghal.
De Oroszország élni fog!

Az emberek szétrebbentek a mólón. A városból lovasok vágóztak elő, utánuk gyalogkatonák. Puskák végéről kis kékes pára lebbent, a mólón már fekvő emberek is vannak. Mozdulatlanok. Egyre több katona, több puská, több pára a puskák végén. A hajóágyúk döngésének szörnyű zaján át is szüremlik valami. Haldokló emberek kiáltása. Gyermekek síkoltás. Ó a vadállat. Vöröskatona szuronyt dőf egy könnyűveges kalmukba. A kalmuk után 4-5 éves kislány szalad, azt a lábánál fogva kanja fel, a gyermekfej piros foltot hagy a kikötő cölönén. Lovastiszt kardja szikrázva vág a vörös fejére, a gyilkos három lezuhan a gyermek mellé. Szuronyok szegülnek a tiszt felé. A kard őrlőve cikázik egyik fejről a másikra, a ló két lábán állva forog a fekvő testek közt. Mellettem állt nőket visznek el, akik nem álltak el azok hisztérikusan sikoltoznak.

A tiszt kiugrat a csoportból, egy pillanatra mestéri lovashurával szinte szoborrá merevíti a lovat aztán neki vágóztak... a tenger közömbösen veti olaj-zöld gyűrűit, ahol alámerültek. A szörnyű film hol hangosan, hol némán nereg ördögi gyorsan tovább. Pokol van vízen, földön, égen. Valahogy kersztül vándorok az emberek és lehotorkálók a lénesőn. A kabinban senki, az ablak mint a lanterna magica fénykörre mutatja egyre a rémségeket. Egy nő zuhan a tengerbe éppen. Háttal fordítok az ablaknak. Nem bírom tovább.

— Ó Te végtelen írgalmú, aki mindeneget meghosszabbasz ne bosszús meg ezeknek, mert ezek Szent Oroszországot ölik meg most és tudják, hogy mit cselekszenek.

VII. FEJEZET

Alkonyatkor a Tigris felszedte horgonyát és Theodosia Krími kikötővárosig meg sem állt. Theodosiában a kórház inkább pokolhoz mint emberi intézményhez hasonlított. Am valamit rögtön megérkezés után kaptunk, mindenki bőven kapott... tetűt. A vezetőség azonban tekintettel volt az esetleges egyéni igényekre és gyorsan valami lábadozókat számára szerkesztett üdülőhelyre gyalogoltatott benünket. A változatosságához valóban nem férhet szó. Itt már a poloskák voltak túlnyomó többségben. Néhányan, akik szerény igényű emberek valánk és nem fült a fogunk a sajtós rovar-összkomfortos üdülőhelyhez, összeültünk és elhatároztuk, hogy mivel felettébb tanácsosnak látszik a mielőbbi távozás, hát távozzunk, még pedig angolosan. Határozatunkat jókara-

tuán támogatta egy ösztövére őrmester is aki a nemlétező kórházparancsnoktól a kapusig egymaga képviselte a kórházi személyzetet. Ha nem óhajtunk öhenveszni, akkor csak menünk. Hát elindultunk. Nikolai Oroszovics Popoff ezredes, (volt okruzsnoi ataman, helyettes alispán-féle) névrokonom, egy fiatal kapitány a feleségével és egy furcsa nyelvűficamító, norvég nevű kadét, ugyanaz, aki olyan kedvesen diskurált a Tigris árnálójai kabinjában a parancsnokkal, valamint csekelevségem. A kapunál azonban meggondolták a dolgot. Ők mégsem jönnek. Egyszerre várnak pár napot. Tiszteltetem velük az őrmestert, valamint a poloskákat és neki-vágtam ezvedül a városnak. Egy darabig cél és eredmény nélkül kóboroltam, aztán holtfáradtan leültem az utcán egy kapu előtt a padra. Egyszerre nyílik az ajtó és egyszerűen áltözött őregember jön ki. Megáll, néz. Hát volt rajtam mit nézni. Legfeljebb madárijesztőnek lehettem volna jó.

— Ki vagy te fiam?

Elmondtam neki, ki vagyok mi vagyok. Kinyitotta az ajtót:

— Tessék belül kerülni tisztelendő uram, szívesen látom.

— De atyuskám én, én... tetves vagyok.

— Nem baj az, majd megtisztálkodik nálunk.

Egy kedves jószívű családhoz vezetett be a bácsi, ahol úgy fogadtak, mintha a világ legtermészetesebb dolga volna, hogy engem megfürösszenek, jól eltartsanak, elbánsanak ruhával, fehérneművel. — Két hétig laktam náluk. Úgy szerettek, mint a testvérüket. Két hét múlva lábra álltam s szégyeltem

továbbra is ott élőködni. Összepakoltam amim volt és megköszönve a jócselekedetet kiementem, hogy míg pénzhez járhatok, addig pénzbelileg is adósuknak tekintem magam. Az akkori nyomorúságos viszonyok között az amit ezek a drága jó emberek megtettek, egy vagyon jelentett. Nem számítva, hogy tetőtől talpig felruháltak, szállást adtak és amit nem lehet semmi földi valutával megfizetni, mindezt szívből, szívesen cselekedték.

A öreg ember nagyon furcsán nézett rám, mikor a pénzbeli adósságról kezdtem beszélni:

— Ejnye tisztelendő úr — mondotta — hát én nem pénzért, hanem Krisztusért cselekedtem ezt a csekelevséget.

Az utcán alig pár percnél bandukolás után kibe nem ítközöm, mint az ezredesbe, a nyelvtörőnevű kadétba (szerencsésen el is felejtettem a nevét) és a kapitányházasnába.

Volt mit hallgatnom. Síránkozta tele szájjal és csak úgy zörögött a csontjaim. Most már mennék az üdülőhelyről akárhová, de hová?

Ajánlottam, hogy keressünk lakást. Nagybátrán be is vonultunk egy kétemeletes esinos palotába. — Az udvaron szemrevaló szobalányféle osztozott egy fehérekatonával.

— Nekem ne szemteljék tele az udvart, mert kikaparom a szeműket.

A katona vigyorgott. Úgy látszik nem vette komolyan a szidást. Tudakoltunk aztán a tűzrólpattant leányzótl és a következőkkel letünk bölcsőbbek.

(Folytatjuk.)

(O) Ma van a Nyári Egyetem MEFHOSz táncos foglaltestje! Ma este 8 órai kezdettel rendezi meg a MEFHOSz a Nyári Egyetem hallgatói tiszteletére, szokásos táncos foglaltestjét az Angol Királynő összes termeiben. Az asztalokat ajánlatos előre lefoglalni! Asztalrendelés, jegyelvétel: MEFHOSz, Szent Anna-utca 10. Telefon 28-04, vagy 17-20.

— Dr. Oláhé Vajda Juliska nénteken énekel a Rádióban. — Mindenki ismeri a szimpatikus megjelenésű, csinos, fiatal koloratúrnéket, aki a hangverseny-pódiumon már annyi értékes helyi sikert könyvelhet el magának. — Nemrég egy rádiópróbán a művészi bizottságnak annyira megtetszett a hangja, hogy — ami nagy dolog — másorra vette. Pénteken délután, Polgár Tibor zongorakíséretével, fél hatkor a klasszikus dalirodalom legszebb gyöngyeiből összeállított műsort énekel. Különös értéke a nagy muzikálitása mellett az, hogy magasan szárnyaló, tisztán csengő szórán hangjával s a Hoor Tempisnél szerzett briliáns technikájával a legkényesebb s legnehezebb koloratúrákat is játszi könnyedséggel énekl. Róla igazán elmondhatjuk, hogy: játszik a hangjával! Bizonyára sokan meg fogják hallgatni.

— Hármaz magyar ikrek születtek Csikágóban. Csikágóból jelentik: Csomor Miklósné, egy csikági magyar munkás 25 éves felesége, hármaz ikreknek adott életet. Mindhárom gyermek lány, keresztnevük Katalin, Borbála és Eleonora. Az apa, Csomor Miklós, jelenleg egy géptelepen dolgozik, boldogan vette a hírt, hogy hármaz ikrei születtek. — Szegény ember vagyok, — mondta — de valamiképpen mégis csak hitostani fogom majd a gyermekek jövőjét.



898—1937 szám.

MEGHÍVÓ

A Debreceni Ügyvédi Kamara 1937 október 24-én d. e. fél 9 órakor Debrecenben, Ferenc József-út 28/b. sz. I. emelet, a Kamara hivatalos helyiségében tartandó

választó közgyűlésre,

melyre az 1937. évi IV. t. c. 39. és 112. §-ai, illetve a 25.000/1937. I. M. sz. rendelet 118. §-ának 2. bekezdése értelmében az önkormányzatban részvételre jogosult kamarai tagokat ezennel meghívom.

A közgyűlés tárgysorozata.

A 25.000/1937. I. M. sz. rendelet 2. §-a értelmében a következő:

1.) a Tisztikar tagjainak: elnök, elnökhelyettes, titkár, ügyész, pénztáros, ellenőr.

b. 18 (tizennyolc) választmányi tag és 6 (hat) választmányi póttag megválasztása. (1937. évi IV. t. c. 20. §.)

2.) Fegyelmű hírség 12 (tizenkettő) tagjának és 6 (hat) póttagjának megválasztása. (1937. évi IV. t. c. 119. § 2. és 3. bekezdése.)

3.) Összeférhetetlenségi bizottság 4 (négy) tagjának és 2 (kettő) póttagjának megválasztása. (1937. évi IV. t. c. 66. §-nak 2. bekezdés.)

A választó közgyűlésen sem indítványtételnek, sem vitának, vagy felszólalásnak nincs helye. (25.000/1937. I. M. sz. rendelet 10. §. 2. bekezdés.)

Debrecen, 1937. augusztus hó 1. napján.

Dr. Fráter Pál s. k. elnök.

TESTEDZÉS

Vasárnap kezdődik a Rimanóczy Kupa mérkőzései

Szerdán este ismét kiírták a Rimanóczy Kupa küzdelmeit, amely vasárnap veszi kezdetét. Az értékes vándordíjra hat debreceni: négy első- és két másodosztályú csapat adta be a nevezését, melyek a következők: DVSC, DVSE, DKASE, Textil, Klinika és a DMTE.

A mérkőzéseket vasárnap kezdik. 1 órai kezdettel a Textil játszik a Klinikával, 3 órakor a Villanygyár méri össze erejét a DMTE-vel, végül 5 órakor a

DVSC játszik a DKASE-vel. A további sorsolást az alábbiakban ejtették meg:

Augusztus 12: Textil—DMTE, Klinika—DKASE, Villanygyár—DVSC. Ezen a napon játsszák le a DVSC—Törekvés országos vasutas ifjúsági bajnoki döntőt is.

Augusztus 20: Klinika—DMTE, Villanygyár—DKASE, DVSC—Textilgyár.

Szeptember 8: DKASE—DMTE, Klinika—DVSC, Textilgyár—Villanygyár.

A BOCSKAY MA KÉTKAPUS EDZÉST TART

A Boeckay játékosai kvétel nélkül bevonultak szabadságukról. Gyulai még Berlinben várja további sorsát, Vágó pedig Franciaországba repült, ahová le szerződötték. Itt említiük meg, hogy a kiváló játékosért a Boeckay 10.000 pengőt kapott, a játékos pedig 2000 pengőt tett zsebre.

A régi gárda újjakkal kiegészítve ma délután a nagyerdei Stadionban kétkapus edzést tart Opató Zoltán vezetésével. Ezen az edzésen már részt vesz Kertes, Elek és Sarkadi. Sőt olyan hírek is terjedtek el, hogy a Boeckay további erősítésre is gondolt. A csapat balszélőit is keres és nem lehetetlen, hogy a csütörtöki edzésen ezt a játékos is megtalálja a Boeckay.

VÁGÓ FRANCIAORSZÁGBAN

A Hungária két éven keresztül alkudozott a Boeckayval Vágó megszerzése iránt. A kék-fehérek először ócsárolták a kiváló játékosát és fúrással akarták megszerezni. A Boeckay azonban nem volt hajlandó eljárnai a kiváló játékosát és vasárnap eladta az US Valenciának. Ez a csapat most került fel az elsőosztályba és erősíteni akar.

Az eladásnál kapcsolatban olyan híresztelések terjedtek el, hogy a Valenciának 10.000 pengőt fizetett a Boeckaynak. Ez azonban nem felel meg a valóságnak. Eddig csak 5000 pengőt fizettek, amivel a játékosokat fizették ki. A szánálás azonban ezzel az összegezel sem sikerült.

Hatvannapi próbaidő után Vágó és a Boeckay is kap valmi összeget még. A Boeckay szombaton Beregszászon, vasárnap pedig Munkácsra játszik.

OSZTRÁK LAPOK A KÖZÉPEURÓPA KUPARÓL

Az utóbbi időkben igen sok szó esett a Középeurópa Kupáról. Az osztrákok eddig hallgattak és várták, hogy melyik országnak mi a véleménye. Most azonban, akkor, amikor a svájtek kijelentették, hogy nem hajlandók a küzdelemben továbbra is résztvenni, az osztrák lapok is megszólaltak.

Az osztrákok sajnálatlalt veszik tudomásul a svájciak kilépését, de megjegyzik, hogy az oláhok és jugoszlávok kilépése esetén sem riadnak meg. Két tervek van. Az egyik szerint Magyarország, Ausztria, Csehország és Olaszország két csapattal venne részt a küzdelemben és így a mérkőzések hamarabb befejeződnek. A másik terv szerint ezek az országok négy csapattal indulnának. — Ausztriában ennek a tervnek van a legtöbb híve.

SPORTHIMNODÓ

A Ferencváros új edzőt szerződöttet Rauchmaul Emil személyében. Az új edző a BTC-nek volt kiváló játékosa és Debrecenben a Boeckaynak is volt edzője egy időben.

Magyar kardvívó mestert kérnek a franciák, aki helyett törvívómestert küldenek Budapestre.

Ma délután a Boeckay már kétkapus edzést tart, de a debreceni csapatot nem engedik be a Stadionba. Így az a helyzet, hogy a Boeckay azon a pályán rendez meg a tréninget, amelyre beengedik. — Ezen a lehetetlen állapotban sürgősen segíteni kell, mert ha a Boeckay nem tréningezhetik a Stadionban, akkor mind egy, ha bajnoki mérkőzéseit is idegen pályán játssza.



A SZÍNHÁZ

LEGUTOLSÓ ELŐADÁSAI:

Csütörtökön este: Haláltánc. (Ketten egy jeggyel.)

Csütörtökön délután: Egy pohár víz. (Filléres helyárak.)

Az elfelejtett ember?

(Bemutató a Hungária filmszínházban)

A drámai műfaj szokványos keretein is túlnő ennek az érdekes filmnek a lebilincselő meséje, melyben mindenütt megnyilatkozik az a hőles megállapítás, hogy az emberi élet útja kiszámíthatatlan és hogy Isten hatalmassága gondot visel ránk. Szemvedésinket örömmel váltja fel, keserűségünk után megvigasztal, ha nem fordulunk el könnyelműen tanításaitól. A kifogástalanul megírt fordulat, eseménydús film mély hatással van az emberre. Az eseménydús produkciót mesteri kezekkel rendezték, míg az áhítatos kísérő zene varázslától alig lehet megszabadulni. Az elfelejtett ember szerepében Jean Hersholt nagyvonalú, művészi játékkal élményszerűen ját-

szott. Öszintesége, természetes modora csak elősegítette jó alakítását. Méltó partnere volt Don Ameche, aki meghatón szép alakítást nyújtott. A Hungária mozgó ujdonságát színes és élvezetes híradó, valamint érdekes kísérő műsor egészítette ki. (?)

A MAGYAR KOMÉDIA BUCSU-ELŐADÁSAI:

(:) Csütörtök délután 5 órai kezdettel a szezon legnagyobb sikerű végjátéka, az „Egy pohár víz” kerül színre, filléres helyárakkal, míg este Strindberg halhatatlan remekműve, a „Haláltánc” van műsoron, parádés előadásban. Strindbergnek ezt a mesterművét a Kamaraszínház egyik legjobb előadásának lehet elkönyvelni, melynek főszerepeit Orbán Viola, v. Bánky Róbert és Sorr Jenő alakítják.

A kedves debreceni közönségünknek hálás szeretettel mond Istenhozzádot a Magyar Komédia minden tagja nevében vitéz Bánky Róbert.

MAI MOZIMŰSOR:

Hungária: Az elfelejtett ember. Vígszínház: Petrovics lányok.



A BUZA 5—15 FILLÉRREL OLCSÓBB

A készáruipacra megcsappant a forgalom és elgyöngült az irányzat. Búzából 7500 mázsa kelt el. A búza 5—15 fillérrel olcsóbbodott.

Ó- és újbúza: tiszavidéki 77 kg-os 20.40—20.70, 78 kg-os 20.60—20.90, 79 kg-os 20.85—21.10, 80 kg-os 21.00—21.20, felsőtiszai 77 kg-os 20.25—20.55, 78 kg-os 20.45—20.75, 79 kg-os 20.70—21.00, 80 kg-os 20.85—21.15.

Rozs (új): pestvidéki 19.30—19.50, más származású 19.35—19.55.

Takarmányárpa (új): elsőrendű 16.50—16.75, középminőségű 16.15—16.40.

Zab: elsőrendű 17.00—17.20, középminőségű 16.80—17.00, új 16.50—16.60.

Tengeri: tiszántúli 11.80—11.90, egységű 11.80—11.90.

Örlemények: korpa 11.45—11.55, 8-as 11.40—14.70.

Magvak és hüvelyesek: káposztarepce 32—32.75, kék mák 91—93.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtok 796 darab sertést. Tegnapról visszamaradt 49. A vásári állományból angol hússertés 273. Árak: I. szedett 94—96, I. uradalmi 100—101.5, kivételesen 102, silány 82—88, márkázott exportzsír 166—168 fillér kilója. A vásár irányzata változatlan.

Debreceni termény- és takarmánypiac árak: Búza 19.20—19.50, rozs 18.00—18.30, árpa 15.20—16.00, zab 15.20—16.00, tengeri 10.60—10.50, lucerna 5.30—6.00, széna 4.00—4.30, here 4.50—5.00, szalma 1.40—1.50.

HIRDETÉS

Az 1937. évi Nagyboldogasszony napi vásár alkalmával az ipari és kereskedelmi kirakodó vásár augusztus hó 15-16. és 17-én lesz.

A vásári árusításban érdekelt helybeli iparosok és kereskedők az árusítási helyük kijelölhetése végett iparjogviszonyokkal és az előző vásári helyfoglalási engedéllyel az alulírott hatóságánál (Kossuth-u. 20. sz. földszint 38-as sz. szoba) 1937 augusztus hó 9—10—11-én jelentkezzenek délután 3—7 óráig a 38-as számú szobában, annál is inkább, mert későbbi jelentkezés esetén részükre hely nem biztosítható.

Vidéki iparosok és kereskedők pedig augusztus hó 12—13-án jelentkezhetnek ugyanott.

Az országos vásár új területi beosztása a 48.348/1936. VI. sz. polgármesteri határozat rendelkezései figyelembevételével lesz eszközölve. A vásárok és nyílt piacok tartása tárgyában alkotott 313—16.401/1903. b. gy. számú szabályrendelet 5. és 11. §-ai alapján a vásárirrend fenntartása érdekében a fentírt napon kezdődő kirakodó vásár alkalmával a helyfoglalás és sátorverés kezdő időpontja augusztus 14-én déli 12 órában állapított meg.

A jelzett időpont előtt árusítóhelyet elfoglalni és sátrat verni nem szabad.

Debrecen, 1937 augusztus hó 3.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint elsőfokú iparhatóság.

Kéziratot nem őrzünk meg és nem adunk vissza.

Felolós szerkesztő: BENOVSZKY PÁL. Felolós kiadó: ALFÖLDI SAJTÓVÁLLALAT KFT.

Ugyvezető igazgató: Dr. KÓLYA SÁNDOR.

APRÓHÍRDELTÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szölg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szölg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegekből beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is meg tudhatók. Jellegű hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít

Allást kereső nők

Deutsches
Mädchen, 18 jähriges, sucht Stelle zu kleineren Kindern (mit kleineren Hausarbeit) Anfrage bittet in die Redaktion. 400

Befőtendő állás férfiaknak

Fűszerkereskedőség felvétetik. Cím: Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 2. sz. 426

Jó családból való fodrásztanulót felvesznek. Biró fodrász, — Piac-utca 58. 124

Címfestőtanulónak jól rajzoló fiút felvesz Klinge, Piac-u. 7. 7

Vasestergályos-, lakostanulók felvétetik. Preisler Mór, Boldogfalva-u. 6. 1003

Kifutófiút villamosjeggyel és egy kifutóleányt azonnal felveszünk. Farkas Gyuláné, Piac 69. Megyeházszal szemben. 416

50-60 P kereset hetenként új világmárkás cikk terjesztésével jömegejelenésű urak és hölgyeknek. Keresk. képzettség nem szükséges. — Jelentkezés d. u. 4-6-ig Nonnox oszth-u. 22. II. em. 4 444

Butorozott szoba

Uteai
kapualatti feljártú esinos, tiszta butorozott szoba kiadó, azonnal elfoglalható. Lorántffy-u. 42. 430

Uteai
kisebb butorozott szoba különbejáratú, augusztus 15-től kiadó. Végkedvü M.-u. 10. 440

Kiadó
különbejáratú esinosan butorozott szoba. Leány ucca 6. jobbra 3. ajtó. 439

Különbejáratú
uteai butorozott szoba fűdősobahasználattal azonnal kiadó. József kir. herceg-u. 33. 1018

Különbejáratú
kis és nagy butorozott szoba kiadó azonnal. Rothermere-u. 38. 429

Gumi fürdőcipő

gyermek -80 f-től

Női sarok 1-10 nélkül 1-10

Női sarkos 2-10

Petriknél
Szent Anna-u. 5.

Uteai
butorozott szoba kiadó. Pesti-u. 65. sz. 345

Különbejáratú
elegánsan butorozott szoba fűdősobahasználattal augusztus 15-re kiadó. Csillag-u. 8. 335

Kiadó lakás Egyszobás

Erkélyes
uteai szoba előszobával irodának, kozmetikának, varrodának kiadó. Piac-utca 38. 1019

Egy
szoba, előszoba, konyha, spejce augusztus 15-re kiadó. Czegléd-u. 14. 410

Kétszobás

Kertes villában
uteai 2 nagy szobás komfortos lakás nov. 1-re kiadó. Károly Ferenc József-út 17/b. — Ugyanott butorozott szoba is. 411

Ajánlat

Búza
„Bánkúti” prima, vetőmagnak való van eladó. József kir. hg.-u. 7. 346

Olesó
és jó abonoma Ujságrók Clubjának éttermében. Piac-u. 26. I. em.

Magyar Uriasszonyok
Lapja 1926-1936. évfolyam jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 1116

Búzatörek
adok trágyáért. Karacs Imre, Ondód I. sz.

Fahulladék
tüzelésre jutányosan kapható a Ghillányi lakatanyai bontásnál.

Oktatás

Tanuljon

gyorstrást és géprást a Naményi Gyorsíró és Gépíró Iskolában. Olesó tandíj. Allami bizonyítvány. Külön esti tanfolyamok. Kezdő- és haladó tanfolyamok. — Befratkozás egész nap az iskola helyiségében (Batthyány-u. 11.)

Magyar nőtanfolyam kezdődik július 1-én pályázaton nyertes zenésznőnél. — Némi zongoraalappal bírók gyorsan elsajátíthatják a kíséretszerkesztést is olesó tandíj mellett. Beírás díjtalan délután 3-4-ig. Kossuth-u. 39. I. em. udvari lépcső. 1597



PIACI HIREK

ÉLŐBAROMFI ÁRAK :

Pulyka kövér kilója — — 0.80—1.00	Kaplan és csirke kilója — — 0.80—1.00
Liba, sovány darabja — 3.20—4.50	Tyúk párja — 3.60—4.20
Liba kövér kg 1.30—1.40	Jérce párja — 2.80—3.30
Kacska, sovány darabja — 1.20—1.80	Csirke, sütnivaló párja — 1.80—2.60
Kacska kövér, kilója — 1.10—1.20	Csirke, rántani való, párja 0.80—1.50
	Tojás drb. — 0.05—0.06
	Tojás kg. — 1.00—1.10

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :

Nemes alma kilója — — 0.26—0.34	Őszibarack kilója — — 0.50—0.76
Közönséges alma kilója — — 0.08—0.20	Kajsziabarack kilója — — 0.44—0.50
Körte kg. — 0.46—0.55	Málna kg. — 0.30—0.40
Szilva kg. — 0.20—0.36	Dinnve, görög kilója — — 0.06—0.08
Szőlő, csemege kilója — — 0.32—0.40	Dinnve, sárga kilója — — 0.08—0.12
Aranyalma kg 0.32—0.36	Citrom drb — 0.08—0.12

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI :

Vereshagyma kilója — — 0.10—0.12	Török paprika darabja — 0.06—0.10
Fokhagyma kilója — — 0.32—0.40	Ugorka 100 drb. — 0.25—0.80
Burgonya, rózsza kilója — — 0.08—0.10	Spenót és sóska esomója — 0.02—0.05
Burgonya, vegyes kilója — — 0.04—0.07	Zeller drb. — 0.03—0.05
Fejeskáposzta darabja — 0.16—0.30	Zöldhagyma esomója — 0.02—0.03
Kelkáposzta darabja — 0.06—0.10	Gomba kg. — 1.00—1.50
Tök drb — — 0.06—0.10	Paradicsom kilója — — 0.10—0.14
Karalábé drb. 0.03—0.05	Paprika 100 drb. — 0.60—1.30
Petrezselyem esomója — 0.05—0.08	Zöldtengeri csöve — — 0.03—0.04
Bab, zöld kg. 0.08—0.15	

KENYÉR ÁRAK :

Fehér kg. — — — 0.42	Rozskenyér kg — — 0.26
Félbarna kg. — — 0.38	Péksütemény drb. — 0.05
Barna kg. — — — 0.34	

LISZT ÁRAK :

Búzaliszt 00-ás kg. 0.38	Búzaliszt 4-es kg. 0.32
Búzaliszt 0-ás kg. 0.36	Búzadara kg. — — 0.44
Búzaliszt 2-es kg. 0.34	Rozsliszt kg. — — 0.32
	Korpa kg. — — 0.12

Élelmiszerek

1 liter
jó Otelló Siller 30 f. 10 l. vételnél 28 f., 25 l. vételnél 26 f. a Gyöngyös-visontai szőlőgazdaság borpincéjében. — Piac-u. 38. sz. 320

Pénzt adok
padlás- és pincelomért, használt bútorért, zálogjegyéért, varrógépjéért, ruhanevelőért, mindenféle ingóságért. Hívásra jövelek. Barnáné, Csapó-utca 16. sz.

Csináltassa nyakkendőjét
a készítőnél választott anyagból, tetszésszerűn fazonra. Elhordott nyakkendőjét olesón újjáalakítom. Debr. Nyakkendőüzem, Timár-u. 52. Varga-u. sarok. 396

Autó-motor kerékpár

Puch
250. motorkerékpár eladó. Kassai-út 16. 436

Lakás-szoba kereslet

Keresek
négyoszobás komfortos lakást, kertes házat bérbe. Ajánlatot kiadóba. 437

Egy
szoba, konyha, kamarából álló lakást keres tisztviselő a központhoz közel. Ajánlatokat kér a kiadóba „Gyermektel” jellegre. 44

Üzlet-műhely raktár

Üzlethelyiség
forgalmas helyen olesón kiadó. Üriszabóság, Piac ucca 56. 1020

Kiadó
irodának, kalapszalonnak, hölgyfodrásznak alkalmas nagy szoba. — „Emmy”, Piac 79. 398

Butor

Bútorok,
diófa hálósobák, konyhaberendezés, ház gyümölcsösök Gyár-utca 12. eladók. Deák Ferenc-u. 10. asztalosnál.

Heneser,
divány, tróasztal, szék, konyhakredenc, hálók, gardrób szekrény, más bútorok olesón eladók. Hatvan 27. 1688

Építkezési anyagok

Lebontásra
kerülő épület jutányosan eladó. Csapóker. Apponyi-utca 35. 442

Tűrelő anyag

Tűzifát, szenet
takarékos ember télire már most szerzi be Vágó József tűzifa- és széntelepén a Margit-fürdőnél. Elsőrendű hazai szenek rövid ideig még a múlt évi áron. Katonatisztek, altisztek, „Unió”-tagok beszerzési helye. Telefon 10—24.

Eladó állatok

Egy pár
fehér fajnyúl eladó. — Egymalom-u. 6. sz. 438

Eladó ház

ELADÓ
Budai Ezsaiás-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Hasznos tőkebefektetés!

Csapó-u. 22. alatti házat és Szávay Gyula-u. 2. alatti házhelyeket megveheti dr. Kovács és Papp ügyvédeknel, Batthyány 14. 123

Maróthy-u. 7. sz.

4 szobás modern családi ház eladó, esetleg bérbeadó. Ertekezés varmegyei főbgyészi hivatalban. 341

Családi ház

18 évig még adómentes, 448 négyoszobás telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, spejce és padelfjáróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. Homokkert. 243

Eladó

3 szobás ház Derecskén 1500 négyoszobás kert, termő csemegeszőlővel gyümölcsös és földieperrel telepitve, központban. Vitéz Fekete. 348

Forgalmas helyen,

a nagyállomás mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, mely korszerű, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzt megvehető. Az üzlethelyiség korszerű kiadó. 369

Eladó ház hely

Ház hely
300 négyoszobás szép és jó helyen eladó. Sebess-utca 9. (Budai Ezsaiás-utca mellett). 806

Közműves

villatellék, 25 éves adókedvezménytel. Simonyi-út mentén, megállóhoz közel, rendkívül előnyös ár és fizetési feltételek mellett, esetleg kölcsönátvállalással eladók. Felvilágosítást ad dr. csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy-utca 12. szám délután 5-től 7-ig. 1780

Eladó ingóság

Boroshordó
prima, új minőségben kapható. — Megtekinthető Miklós-utca 13. 442

Bontásból

kikerült nagymennyiségű tégla, cserép, deszka, léc, ajtók eladók Ghillányi lakatanyánál. Telefon 19—71. 5228

Költözés

miatt eladó ebédlő, háloberendezés, zsúrasztal, gardrób szekrény, karlsbadi ét- és üvegserviz, festmények, dísz tárgyak stb. Megtekinthető 2-5-ig József kir. herceg-utca 18. 1007

Egy

jó állapotban lévő szmoking öltöny eladó. Werbőczy 10. Szilágyiútnál. 1984

Eladók

nagyon olesón ruhák, szőnyeg, blúzok, egy kihúzható ebédasztal. Arany János-utca 47. sz. keresztút. 596

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. körforgógépén. Technikai vezető: Liptay András.